
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

तरंगे

उदाहरण

1. एक रेडियन कें द्र से प्रसारित तरंगो का तरंगदैर्घ्य 300

मीटर है। यदि तरंग चाल  मीटर/सेकं ड हो तो तरंग

आवृत्ति ज्ञात कीजिये।

3 × 108

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_yZcDXsjXAM1e


वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रगामी आवर्त तरंग का समीकरण

 है। यदि x और y मीटर

में हो तो निम्न की गणना कीजिये - 

आवृत्ति

वीडियो उत्तर देखें

y = 104 sin(100πt − 0.1πx)

3. एक प्रगामी आवर्त तरंग का समीकरण

 है। यदि x और y मीटरy = 104 sin(100πt − 0.1πx)

https://dl.doubtnut.com/l/_yZcDXsjXAM1e
https://dl.doubtnut.com/l/_EpZ8kOvfttB6
https://dl.doubtnut.com/l/_7WoY5gXNpSbv


में हो तो निम्न की गणना कीजिये - 

तरंगदैर्घ्य तथा

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रगामी आवर्त तरंग का समीकरण

 है। यदि x और y मीटर

में हो तो निम्न की गणना कीजिये - 

चाल

वीडियो उत्तर देखें

y = 104 sin(100πt − 0.1πx)

https://dl.doubtnut.com/l/_7WoY5gXNpSbv
https://dl.doubtnut.com/l/_QgTOFVWLePPX


5. किसी माध्यम में प्रगामी आवर्त तरंग गमन कर रही है। दो

निकटवर्ती कणो के  बीच कलांतर है उनके  बीच पथांतर क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. लोहे का यंग प्रत्यास्थता गुणांक

 तथा घनत्व 

 है। लोहे की छड़ में अनुदैर्ध्य तरंग

की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 1011  न्यूटन/मीटर2

7.7 × 103किग्रा/मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_V5CsuJicZCOh
https://dl.doubtnut.com/l/_XfNV6jOyLZFH


7. जल का आयतन प्रत्यास्थता गुणांक

 तथा घनत्व 

 है जल में अनुदैर्घ्य तरंग की चाल क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 109  न्यूटन प्रति मीटर2

103किग्रा/ मीटर3

8. ऑक्सीजन का घनत्व हाइड्रो जन के  घनत्व से 16 गुना

होता है। ऑक्सीजन और हाइड्रो जन में ध्वनि की चाल की

तुलना कीजिये। दाब समान लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XfNV6jOyLZFH
https://dl.doubtnut.com/l/_at2JFoxhZHCD
https://dl.doubtnut.com/l/_3y40wRSmWlGP


9.  और  के  अणुभार क्रमशः 2 और 32 मात्रक है।

यदि ताप समान हो तो उनमे ध्वनि की चाल में क्या संबंध

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

H2 O2

10. किस ताप पर वायु में ध्वनि की चाल  पर ध्वनि की

चाल की दुगुनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_3y40wRSmWlGP
https://dl.doubtnut.com/l/_ddUm89hiCiQU
https://dl.doubtnut.com/l/_3u8mV3wrZNvj
https://dl.doubtnut.com/l/_Jgf3YSMA7lsF


11. नल के  नीचे घड़े के  भरने का अनुमान दूर बैठा व्यक्ति

लगा लेता है , कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक बंद आर्गन पाइप 110 में हर्ट् ज आवृत्ति का मूल

स्वरक उत्पन्न किया जाता है। पाइप की न्यूनतम लम्बाई क्या

होगी ? ध्वनि का वेग 330 मीटर/सेकं ड है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jgf3YSMA7lsF
https://dl.doubtnut.com/l/_rudo6Ga6LGrs


13. खुले आर्गन पाइप में उत्पन्न स्वर मधुर होते है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

14. बाँसुरी में कई छेद बने होते है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

15. दो स्वरित्र A और B प्रति सेकं ड 4 विस्पंद उत्पन्न करते है।

स्वरित्र B को मोम से भारित करने पर प्रति सेकं ड 6 विस्पंद

https://dl.doubtnut.com/l/_n3Lhnxr2Mqnz
https://dl.doubtnut.com/l/_5D0pdWUR29ui
https://dl.doubtnut.com/l/_Lb4ciFAdqnfj


आंकिक उदाहरण

सुनाई पड़ते है। यदि A की आवृत्ति 350 हर्ट् ज हो तो B की

आवृत्ति कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. मानव कर्ण की श्रव्य आवृत्ति सिमा 20 हर्ट् ज 20 किलो

हर्ट् ज है। यदि वायु में ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकं ड हो तो

संगत - तरंगदैर्घ्य सीमा में परिवर्तित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lb4ciFAdqnfj
https://dl.doubtnut.com/l/_uft9sIwyIyrw
https://dl.doubtnut.com/l/_izvwMFUdM0y3


2. एक चमगादड़ वायु में 100 किलोहर्ट् ज की श्रव्य ध्वनि

उत्पन्न करता है। यह ध्वनि जल की सतह पर आपतित होती

है। यदि वायु में ध्वनि का वेग 340 मीटर/सेकं ड तथा जल

1486 मीटर/सेकं ड हो तो निम्नलिखित की गणना कीजिए - 

परावर्तित ध्वनि का तरंगदैर्घ्य

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चमगादड़ वायु में 100 किलोहर्ट् ज की श्रव्य ध्वनि

उत्पन्न करता है। यह ध्वनि जल की सतह पर आपतित होती

है। यदि वायु में ध्वनि का वेग 340 मीटर/सेकं ड तथा जल

https://dl.doubtnut.com/l/_izvwMFUdM0y3
https://dl.doubtnut.com/l/_Ymr5mHfdeV1O


1486 मीटर/सेकं ड हो तो निम्नलिखित की गणना कीजिए - 

पारगमित ध्वनि का तरंगदैर्घ्य

वीडियो उत्तर देखें

4. समुद्र तटपर खड़ा हुआ एक आदमी देखता है की 54 तरंगे

मिनट प्रति दर से टकराती है। यदि तरंग का तरंगदैर्घ्य 10 मी

है , तो इसका वेग ज्ञात कीजिए। उसने किस प्रकार की तरंगे

देखी ? समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ymr5mHfdeV1O
https://dl.doubtnut.com/l/_1VRbQdrnBuXa


5. 0.72 m लम्बे किसी स्टील के  तार का द्रव्यमान

 है। यदि तार का तनाव 60 N है तो तार

पर अनुप्रस्थ तरंगो की चाल क्या है

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 3kg

6. न्यूटन के  सूत्र का उपयोग करके  S.T.P पर वायु में ध्वनि

की चाल का आकलन कीजिए। वायु के  एक मोल का

द्रव्यमान है।

वीडियो उत्तर देखें

29.0 × 10− 3kg

https://dl.doubtnut.com/l/_5smcvuJ7i8xI
https://dl.doubtnut.com/l/_L9BAt2eATRf0
https://dl.doubtnut.com/l/_Hluxq6pjB4lO


7. स्टील (स्टील के  लिए  एवं 

 ) से बनी हुई रेलमार्ग की

पटरियों में यांत्रिक तरंगो की चाल ज्ञात कीजिए। यदि स्रोत्र

की आवृत्ति 240 हर्ट् ज है , तो स्टील में तरंगो का तरंगदैर्घ्य

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Y = 2 × 1011न्यूटन/मी2

d = 7.8 × 103किग्रा/मी3

8. ऑक्सीजन व नाइट्रो जन के  घनत्वों में अनुपात  है

ऑक्सीजन में किस ताप पर ध्वनि का वह वेग होगा , जो

नाइट्रो जन में  पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

16: 14

15∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_Hluxq6pjB4lO
https://dl.doubtnut.com/l/_5HspI1SjpEq0


9.  व 1 वायुमंडल दाब पर हीलियम के  वातावरण में

ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिए| S.T.P 4 पर ग्राम हीलियम का

आयतन  लीटर होता है। He के  लिए , 

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

22.4 γ = 1.67

10. एक तरंग  द्वारा

प्रदर्शित होती है जहाँ x मीटर में तथा t सेकं ड में है। तब तरंग

की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

y = 7 sin(7πt − 0.04x + )
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5HspI1SjpEq0
https://dl.doubtnut.com/l/_0UyvYFGzJS0x
https://dl.doubtnut.com/l/_AYEtwHMCwtq8


11. दो ध्वनि तरंगे जिनमे कलांतर  है में पथांतर क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

90∘

12. 500 हर्ट् ज आवृत्ति एवं 360 मीटर/सेकं ड वेग की एक

तरंग पर कलांतर पर दो बिं दु ओं  के  बीच की दुरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AYEtwHMCwtq8
https://dl.doubtnut.com/l/_th9qpzCchtxj
https://dl.doubtnut.com/l/_aD3wEnzv8fuK
https://dl.doubtnut.com/l/_Vjwvhz24BOPM


13. एक तार में उत्पन्न अनुप्रस्थ संनादी तरंग निम्नलिखित

समीकरण द्वारा निरूपित की जाती है - 

 


जहाँ x,y सेमी में तथा t सेकं ड में है। x की धनात्मक दिशा

बायीं और से दायी और है। निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

यह प्रगामी तरंग है या अप्रगामी तरंग ? यदि यह प्रगामी तरंग

है तो इसकी चाल तथा संचरण की दिशा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + )
π

4

14. एक तार में उत्पन्न अनुप्रस्थ संनादी तरंग निम्नलिखित

समीकरण द्वारा निरूपित की जाती है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_Vjwvhz24BOPM
https://dl.doubtnut.com/l/_5DQveAhC1VaZ


 


जहाँ x,y सेमी में तथा t सेकं ड में है। x की धनात्मक दिशा

बायीं और से दायी और है। निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

इसके  आयाम तथा आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + )
π

4

15. एक तार में उत्पन्न अनुप्रस्थ संनादी तरंग निम्नलिखित

समीकरण द्वारा निरूपित की जाती है - 

 


जहाँ x,y सेमी में तथा t सेकं ड में है। x की धनात्मक दिशा

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5DQveAhC1VaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CukvCQzrGtrl


बायीं और से दायी और है। निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

मूलबिं दु  पर प्रारंभिक कला क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक तार में उत्पन्न अनुप्रस्थ संनादी तरंग निम्नलिखित

समीकरण द्वारा निरूपित की जाती है - 

 


जहाँ x,y सेमी में तथा t सेकं ड में है। x की धनात्मक दिशा

बायीं और से दायी और है। निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

तरंग में दो क्रमागत तरंग श्रृंगो के  बीच की न्यूनतम दूरी क्या

है ?

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_CukvCQzrGtrl
https://dl.doubtnut.com/l/_U85lkhlzv1A5


वीडियो उत्तर देखें

17. किसी डोरी के  अनुदिश गमन करती तरंग का विवरण

इस प्रकार दिया गया है - 

 


यहाँ आंकिक स्थिरांक SI मात्रको में है

 तथा तरंग का 


आयाम

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 0.005 sin(800x − 3.0t)

(0.005m, 80.0rad/m 3.0rad/s

https://dl.doubtnut.com/l/_U85lkhlzv1A5
https://dl.doubtnut.com/l/_6VQptyKykLaC


18. किसी डोरी के  अनुदिश गमन करती तरंग का विवरण

इस प्रकार दिया गया है - 

 


यहाँ आंकिक स्थिरांक SI मात्रको में है

 तथा तरंग का 


तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 0.005 sin(80.0x − 3.0t)

(0.005m, 80.0rad/m 3.0rad/s

19. किसी डोरी के  अनुदिश गमन करती तरंग का विवरण

इस प्रकार दिया गया है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_cMQYgcNZw2DD
https://dl.doubtnut.com/l/_dgfKhz5yzkIp


 


यहाँ आंकिक स्थिरांक SI मात्रको में है

 तथा तरंग का 


आवर्तकाल एवं आवृत्ति , परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 0.005 sin(80.0x − 3.0t)

(0.005m, 80.0rad/m 3.0rad/s

20. एक संनादी प्रगामी तरंग का समीकरण

 है। y तथा x सेमी तथा

t सेकं ड में है। तरंग का आयाम , चाल तथा किसी क्षण 

सेमी की दूरी पर स्थित 2 कणो के  बीच कलांतर ज्ञात

कीजिए।

y = 8 sin(0.628x − 12.56t)

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_dgfKhz5yzkIp
https://dl.doubtnut.com/l/_STUGOVyeBrpw


वीडियो उत्तर देखें

21. एक सरल आवर्त तरंग समीकरण

 द्वारा प्रदर्शित की जाती है।

आवर्त काल 30 सेकं ड है। t=0 पर विस्थापन 5सेमी है। 

 सेकं ड पर कला कोण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 10 sin( + α)
2πt

T

t = 7.5

22. एक सरल आवर्त तरंग समीकरण

 द्वारा प्रदर्शित की जाती है।y = 10 sin( + α)
2πt

T

https://dl.doubtnut.com/l/_STUGOVyeBrpw
https://dl.doubtnut.com/l/_M0vb60d1p0DE
https://dl.doubtnut.com/l/_OdZ1AoksIHEg


आवर्त काल 30 सेकं ड है। t=0 पर विस्थापन 5सेमी है। 

6 सेकं ड के  समय अंतराल पर दो स्थितियों के  बीच कलांतर

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न समीकरण किसी माध्यम में उत्पन्न अप्रगामी तरंग के

समीकरण को निरूपित करता है - 

 


जहाँ x और y सेमी तथा t सेकं ड में है। दोनों अवयवी तरंगो

के  आयाम और वेग तथा दो निकटवर्ती निस्पन्दो के  बीच की

दूरी ज्ञात कीजिए।

y = 4 cos. sin 40πt
πx

3

https://dl.doubtnut.com/l/_OdZ1AoksIHEg
https://dl.doubtnut.com/l/_1wiOQD19P8BU


वीडियो उत्तर देखें

24. 100 सेमी लम्बी इस्पात की छड़ उसके  मध्य बिं दु  कलैंप

की गई है। छड़ के  अनुदैर्ध्य कम्पन की मूल आवृत्ति 

किलोहर्ट् ज है। इस्पात में ध्वनि का वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.50

25. एक बंद आर्गन पाइप की लंबाई 20 सेमी है। 425 हर्ट् ज

आवृत्ति के  स्रोत्र से कौन - सा संनादी अनुनादित होगा ? क्या

यही स्रोत्र इस पाइप को अनुनादित करता है , यदि इसके

https://dl.doubtnut.com/l/_1wiOQD19P8BU
https://dl.doubtnut.com/l/_44nRF6jHPd8p
https://dl.doubtnut.com/l/_gxyFju70DDqI


दोनों सिरे खुले होते है ? ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकं ड

है।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक मीटर लम्बी नली का एक सिरा खुला है तथा दूसरे

सिरे पर एक चलनशील पिस्टन लगा हुआ है। जब 350 हर्ट् ज

आवृत्ति के  स्वरित्र द्विभुज को खुले सिरे के  पास बजाय जाता

है। तो  सेमी या  सेमी की लंबाई पर अनुनाद होता

है। वायु में ध्वनि का वेग ज्ञात कीजिए। सिरे के  प्रभाव की

उपेक्षा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25.5 79.3

https://dl.doubtnut.com/l/_gxyFju70DDqI
https://dl.doubtnut.com/l/_L95fs2wRHdTb


27. दोनों सिरों से खुले किसी पाइप की लम्बाई  है।

 आवृत्ति के  स्रोत्र द्वारा इस पाइप की कौन - सी

गुणवृत्ति विधा को उत्तेजित किया जाता है ? यदि इस पाइप

के  एक सिरे को बंद दिया जाये तो क्या हम फिर भी इसी स्रोत्र

द्वारा अनुनाद सुन सकते है ? वायु ध्वनि की चाल

 है।

वीडियो उत्तर देखें

30.0cm

1.1kHz

330ms− 1

28. एक खुले आर्गन पाइप की लंबाई 30 सेमी है। 

किलोहर्ट् ज के  स्रोत्र द्वारा इसका कौन - सा संनादी अनुनादित

1.1

https://dl.doubtnut.com/l/_L95fs2wRHdTb
https://dl.doubtnut.com/l/_3lB2mNgQAP81
https://dl.doubtnut.com/l/_eYRSdOfSXNqR


होगा ? यदि एक सिरा बंद होता तो क्या उसकी स्रोत्र से पाइप

अनुनादित होता ? ध्वनि की चाल330 मीटर/ सेकं ड लीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक स्वरित्र की आवृत्ति 256 है। जब एक अन्य स्वरित्र

को इसके  साथ बजाया जाता है तो 4 विस्पंद प्रति सेकं ड देते

है। अब यदि दूसरे स्वरित्र की एक भुजा पर थोड़ा - सा मोम

चिपका दिया जाये तो पुनः इन दोनों स्वरित्रो को एक साथ

बजाने पर 3 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनाई देते है। दूसरे स्वरित्र

की आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_eYRSdOfSXNqR
https://dl.doubtnut.com/l/_iEX6UISg6Ch6


वीडियो उत्तर देखें

30. स्वरित्र A की आवृत्ति 288 है। उसे स्वरित्र के  B साथ

बजाने पर प्रति सेकं ड 4 विस्पंद सुनाई देते है। जब स्वरित्र B

को तार के  एक छोटे से टुकड़े से लाद दिया जाता है तब भी

प्रति सेकं ड विस्पंदों की संख्या एक ही रहती है। लादने के

पहले स्वरित्र B की आवृत्ति कितनी थी ?

वीडियो उत्तर देखें

31. दो स्वरित्रो A और B को साथ - साथ बजाय जाता है।

प्रति सेकं ड 6 विस्पंद सुनाई पड़ते है। स्वरित्र B की आवृत्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_iEX6UISg6Ch6
https://dl.doubtnut.com/l/_ObvnSoBeJ0QJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fp1rQ3YAw3xE


512 है स्वरित्र A की भुजाओ को रेती से थोड़ा रगड़ दिया

जाता है। यदि रगड़ने से - 

विस्पंद आवृत्ति अधिक हो जाती हो ,

वीडियो उत्तर देखें

32. दो स्वरित्रो A और B को साथ - साथ बजाय जाता है।

प्रति सेकं ड 6 विस्पंद सुनाई पड़ते है। स्वरित्र B की आवृत्ति

512 है स्वरित्र A की भुजाओ को रेती से थोड़ा रगड़ दिया

जाता है। यदि रगड़ने से - 

विस्पंद आवृत्ति कम हो जाती हो , A की आवृत्ति ज्ञात

कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_fp1rQ3YAw3xE
https://dl.doubtnut.com/l/_6qCFEi099Tb1


वीडियो उत्तर देखें

33. दो स्वरित्रो A और B को साथ - साथ बजाय जाता है।

प्रति सेकं ड 6 विस्पंद सुनाई पड़ते है। स्वरित्र B की आवृत्ति

512 है स्वरित्र A की भुजाओ को रेती से थोड़ा रगड़ दिया

जाता है। यदि रगड़ने से - 

विस्पंद आवृत्ति वही रहती हो ,

वीडियो उत्तर देखें

34. दो सितारों की डोरियाँ A तथा B एक साथ ' धा' स्वर

उत्पन्न कर रही है तथा स्वरों में थोड़ा अंतर होने के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_6qCFEi099Tb1
https://dl.doubtnut.com/l/_4jT12uK4Gmqc
https://dl.doubtnut.com/l/_FiB8sABabmb1


5Hz आवृत्ति के  विस्पंद उत्पन्न कर रही है। डोरी B के  तनाव

में कु छ वृद्धि करने में विस्पंद कर रही है। डोरी के  तनाव में

कु छ वृद्धि करने पर विस्पंद की आवृत्ति घटकर 3Hz रह

जाती है। यदि A की आवृत्ति 427Hz है , तो B की मूल

आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक गैस में दो ध्वनि तरंगो के  तरंगदैर्घ्य क्रमशः 1 मीटर व

 मीटर है दोनों तीन सेकं ड में 10 विस्पंद उत्पन्न करती

है। उस गैस में ध्वनि के  वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.01

https://dl.doubtnut.com/l/_FiB8sABabmb1
https://dl.doubtnut.com/l/_wL8JyQOK3dJJ


36. एक प्रेक्षक को स्थिर स्रोत्र की तरफ किस वेग से

गतिमान होना चाहिए की उसे ध्वनि स्रोत्र की आवृत्ति , मूल

आवृत्ति से दु गुनी प्रतीत हो ?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक प्रेक्षक को एक ध्वनि स्रोत्र का तारत्व 20 % कम

प्रतीत होता है , तो स्रोत्र का प्रेक्षक के  सापेक्ष वेग क्या होगा ?

( यदि v = 330 मीटर/सेकं ड हो )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wL8JyQOK3dJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YS6LBUYk85EY
https://dl.doubtnut.com/l/_mbZAPzgKNOi5


38. कोई रॉके ट की चाल से किसी लक्ष्य की और

गतिमान है। गति करते समय यह 1000 Hz आवृत्ति की

तरंग उत्सर्जित करता है। इस ध्वनि का कु छ भाग लक्ष्य पर

पहुं चकर प्रतिध्वनि के  रूप में वापस रॉके ट की और परावर्तित

हो जाता है। 

लक्ष्य द्वारा संसूचित ध्वनि की आवृत्ति तथा

वीडियो उत्तर देखें

200ms− 1

39. कोई रॉके ट की चाल से किसी लक्ष्य की और

गतिमान है। गति करते समय यह 1000 Hz आवृत्ति की

200ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_P1xqYU6kWWym
https://dl.doubtnut.com/l/_7Wk1luQ2tjzp


तरंग उत्सर्जित करता है। इस ध्वनि का कु छ भाग लक्ष्य पर

पहुँ चकर प्रतिध्वनि के  रूप में वापस रॉके ट की और परावर्तित

हो जाता है। 

रॉके ट द्वारा संसूचित प्रतिध्वनि की आवृत्ति परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी श्रोता को स्थिर स्रोत्र की और किस वेग से आना

चाहिए ताकि उसे वास्तविक आवृत्ति से दोगुनी आवृत्ति की

ध्वनि सुनाई दे ? इसी आवृत्ति परिवर्तन के  लिए ध्वनि - स्रोत्र

को स्थिर श्रोता की और किस वेग से जाना चाहिए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7Wk1luQ2tjzp
https://dl.doubtnut.com/l/_5XQvUOIskTg7


वीडियो उत्तर देखें

41. एक गतिमान श्रोता को स्थिर ध्वनि - स्रोत्र दूर किस वेग

से जाना चाहिए की उसे ध्वनि ध्वनि का तारत्व 20 प्रतिशत

गिरा हुआ प्रतीत हो ? ध्वनि का वेग 330 मीटर/सेकं ड है।

वीडियो उत्तर देखें

42. प्लेटफॉर्म पर खड़ा रेलगाड़ी की सीटी की आवृत्ति स्थिर

हवा में 400 हर्ट् ज है। एक व्यक्ति को सीटी की आवृत्ति

कितनी प्रतीत होगी - 

https://dl.doubtnut.com/l/_5XQvUOIskTg7
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAtcidHmNsXy
https://dl.doubtnut.com/l/_1aj06bslcrI3


यदि व्यक्ति इंजन की और 10 मीटर /सेकं ड की चाल से दौड़

रहा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

43. प्लेटफॉर्म पर खड़ा रेलगाड़ी की सीटी की आवृत्ति स्थिर

हवा में 400 हर्ट् ज है। एक व्यक्ति को सीटी की आवृत्ति

कितनी प्रतीत होगी - 

यदि व्यक्ति इंजन से दू र 10 मीटर/सेकं ड की चाल से दौड़ रहा

हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1aj06bslcrI3
https://dl.doubtnut.com/l/_uNQUAipk8WYa
https://dl.doubtnut.com/l/_w1GVQBvJL3HS


आंकिक उदाहरण प्लस

44. किसी आकाशगंगा से आने वाले प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

पृथ्वी पर इस स्रोत्र से आने वाले प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य से

 अधिक है। पृथ्वी के  सापेक्ष आकाशगंगा का वेग क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0.4 %

1. एक स्वरित्र की आवृत्ति 512 कं पन/सेकं ड वह एक स्थिर

श्रोता से दू र एक दीवार की और मीटर/सेकं ड की चाल से

गतिशील है। स्वरित्र से चलने वाली सीधी एवं दीवार से

https://dl.doubtnut.com/l/_w1GVQBvJL3HS
https://dl.doubtnut.com/l/_jRhnfMA3Yb16


परावर्तित होकर लौटने वाली ध्वनियों से निस्पंद बनते है।

विस्पंद आवृत्ति ज्ञात कीजिये ( ध्वनि की चाल 330 मीटर /

सेकं ड )

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो समान लम्बाई के  खुले पाइप साथ - साथ एक -

दूसरे के  पास बजाए जाते है। इनमे से यदि एक पाइप की

लम्बाई कम कर दी जाये तो प्रति सेकं ड उत्पन्न विस्पंदों की

संख्या क्या होगी ? (यदि ध्वनि का वेग v है तथा

)

वीडियो उत्तर देखें

y < < L

https://dl.doubtnut.com/l/_jRhnfMA3Yb16
https://dl.doubtnut.com/l/_T4mPHO65Fhhg


3. 110 सेमी लम्बे तार की दो सेतुओ द्वारा तीन खंडो में

विभाजित करना है जिनकी आवृत्तियों का अनुपात है

सेतुओ की स्थितियाँ ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1: 2: 3

4. एक मनुष्य दो रेलगाड़ियों को देख रहा है , एक निकट

आती हुई तथा दूसरी दूर जाती है दोनों रेलगाड़ी 4 मी/से की

समान चाल से गतिमान है। यदि ये दोनों अपनी सीटी बजाती

है , प्रत्येक की सामान्य आवृत्ति 240 हर्ट् ज है , तो मनुष्य द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_T4mPHO65Fhhg
https://dl.doubtnut.com/l/_1SBPuL8XVVN7
https://dl.doubtnut.com/l/_4u9stOyxeB7I


सुने गए विस्पंदों की संख्या क्या होगी (वायु में ध्वनि का वेग

=320 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सीटी को , जो 440 हर्ट् ज आवृत्ति ध्वनि उत्पन्न करता

है , मीटर लम्बी डोरी से बाँधकर 20 रेडियन प्रति सेकं ड

की कोणीय चाल से एक क्षैतिज तल घुमाया जाता है। सीटी

से दू र स्थित प्रेक्षक द्वारा सुनी आवृत्तियों का परास ज्ञात

कीजिए। (ध्वनि का वेग = 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_4u9stOyxeB7I
https://dl.doubtnut.com/l/_6GfGh8SnUEqp
https://dl.doubtnut.com/l/_dOVnI4tmYC6x


6. दो कारे A और B एक दूसरे की और क्रमशः 30 मी / से

तथा 60 मी/ से की चाल से आ रही है। कार A का चालक

10 सेकं ड के  अंतराल पर गोलियाँ दागता है। यदि वायु में

ध्वनि की 330 चाल मी/से है तथा वायु की चाल B से A की

और 20 मी /से है तो कार B के  चालक को गोलियों की

आवाज किस समय अंतराल से सुनाई देंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

7. ध्वनि तरंग का विस्थापन समीकरण निम्न है - 

 


जहाँ A,a और धनात्मक b नियतांक है। x=0 पर स्थिति

y = A cos(ax + bt)

https://dl.doubtnut.com/l/_dOVnI4tmYC6x
https://dl.doubtnut.com/l/_l7JHPEMMsvY9


अवरोध से तरंग परावर्तित होती है। परावर्तित होती है

परावर्तित तरंग की तीव्रता आपतित तरंग की तीव्रता 

से गुनी है। 

आपतित तरंग की आवृत्ति और तरंगदैर्घ्य क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.64

8. ध्वनि तरंग का विस्थापन समीकरण निम्न है - 

 


जहाँ A,a और धनात्मक b नियतांक है। x=0 पर स्थिति

अवरोध से तरंग परावर्तित होती है। परावर्तित होती है

परावर्तित तरंग की तीव्रता आपतित तरंग की तीव्रता 

y = A cos(ax + bt)

0.64

https://dl.doubtnut.com/l/_l7JHPEMMsvY9
https://dl.doubtnut.com/l/_Lwyouwb86Fy7


से गुनी है। 

परावर्तित तरंग का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. ध्वनि तरंग का विस्थापन समीकरण निम्न है - 

 


जहाँ A,a और धनात्मक b नियतांक है। x=0 पर स्थिति

अवरोध से तरंग परावर्तित होती है। परावर्तित होती है

परावर्तित तरंग की तीव्रता आपतित तरंग की तीव्रता 

से गुनी है। 

y = A cos(ax + bt)

0.64

https://dl.doubtnut.com/l/_Lwyouwb86Fy7
https://dl.doubtnut.com/l/_tCKJdfye1kjT


बोधात्मक प्रश्न

परावर्तन के  पश्चात निर्मित परिणामी तरंग में माध्यम के  कण

की न्यूनतम एवं महत्तम चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. जब एक तरंग दृढ़ सीमा से परावर्तित होती है तो क्या

परिवर्तन परिलक्षित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tCKJdfye1kjT
https://dl.doubtnut.com/l/_JxfguWFvMaOG


2. क्या अप्रगामी तरंगे ऊर्जा का स्थानांतरण करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. रे डियो तरंगो और ध्वनिमें से किसकी चाल वायु में अधिक

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दो ध्वनि स्रोत्र स्वरमेल में है। प्रति सेकं ड कितने विस्पंद

सुनाई देंगे ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tiISSg34gD9C
https://dl.doubtnut.com/l/_eh0WjyHx0HJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Titl2c0gpYDT


वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी पर ध्वनि का वेग 340 मीटर/सेकं ड है। चन्द्रमा पर

ध्वनि का वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. वायु की तुलना में कार्बन - डाइऑक्साइड में ध्वनि तीव्र

सुनाई देती है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Titl2c0gpYDT
https://dl.doubtnut.com/l/_1BYDAqLJQ7v4
https://dl.doubtnut.com/l/_F3Um62L5zIaI
https://dl.doubtnut.com/l/_BXmds1OPeMx1


7. ध्वनि स्रोत्र का वेग , ध्वनि के  वेग से अधिक है। क्या इस

स्थिति में डॉप्लर प्रभाव परिलक्षित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. क्या पदार्थ की तीनो अवस्थाओं में से ध्वनि संचरित हो

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BXmds1OPeMx1
https://dl.doubtnut.com/l/_5igPDvHPivl6


9. दो तरंगो  तथा 

 में कलांतर बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

y = a cos(ωt + kx)

y = a sin(ωt + kx)

10. नीचे दिए तरंग गति के  कु छ उदाहरण दिए गए है। प्रत्येक

स्थिति में यह बताइये की क्या तरंग गति अनुप्रस्थ है ,

अनुदैर्ध्य है अथवा दोनों का संयोजन है - 

किसी लंबी कुं डलित कमानी के  एक सिरे का किसी एक और

विस्थापन करने पर उस कमानी की किसी विभंग (ऐंठन ) की

गति।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qEC3Xka9Rbd
https://dl.doubtnut.com/l/_Oxg4qDNjPqGF


वीडियो उत्तर देखें

11. नीचे दिए तरंग गति के  कु छ उदाहरण दिए गए है। प्रत्येक

स्थिति में यह बताइये की क्या तरंग गति अनुप्रस्थ है ,

अनुदैर्ध्य है अथवा दोनों का संयोजन है - 

द्रव से भरे किसी सिलिंडर में इसके  पिस्टन को आगे - पीछे

करके  सिलिंडर में उत्पन्न तरंगे।

वीडियो उत्तर देखें

12. नीचे दिए तरंग गति के  कु छ उदाहरण दिए गए है। प्रत्येक

स्थिति में यह बताइये की क्या तरंग गति अनुप्रस्थ है ,

https://dl.doubtnut.com/l/_Oxg4qDNjPqGF
https://dl.doubtnut.com/l/_bQPl1YwjikTk
https://dl.doubtnut.com/l/_WLuPeP16LSNN


अनुदैर्ध्य है अथवा दोनों का संयोजन है - 

जल के  पृष्ठ पर चलती मोटर बोट द्वारा उत्पन्न तरंगे।

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दिए तरंग गति के  कु छ उदाहरण दिए गए है। प्रत्येक

स्थिति में यह बताइये की क्या तरंग गति अनुप्रस्थ है ,

अनुदैर्ध्य है अथवा दोनों का संयोजन है - 

किसी कं पायमान क्वार्टज क्रिस्टल द्वारा वायु में उत्पन्न

पराश्रव्य तरंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLuPeP16LSNN
https://dl.doubtnut.com/l/_yw4apfSKDVNN
https://dl.doubtnut.com/l/_1NFAz9xoqIoh


14. चंद्रमा की सतह पर दो व्यक्ति बात कर रहे तो क्या वे

एक - दूसरे की बात सुन सकें गे ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बच्चा एक स्ट्रा पाइप को फूँ कता है और धीरे  - धीरे

दू सरे सिरे को काटता जाता है क्या परिघटना परलक्षित होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1NFAz9xoqIoh
https://dl.doubtnut.com/l/_hti9OM5ekG1q


16. सरल आवर्त गति और तरंग में एक समानता बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक तारा पृथ्वी से दू र की और जा रहा है तो पृथ्वी

पर प्रेक्षक को तारे  से उत्सर्जित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य घटी हुई

या बड़ी हुई , किसी प्रतीत होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7306fuWEC2Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_8bI5lkRuQETN


तथ्यात्मक प्रश्न

18. ध्वनि का डॉप्लर प्रभाव तीव्रता में परिवर्तन के  बारे  में

बताता है या तारत्व में परिवर्तन के  बारे  में ?

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी गतिमान ध्वनि स्रोत्र की के वल ध्वनि सुनकर हम

कै से जान लेते है की वह पास आ रहा है या दूर जा रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4gwQIQIfpi6
https://dl.doubtnut.com/l/_RLFKLqE1HxgX
https://dl.doubtnut.com/l/_mjHP5dzkyIyb


1. N.T.P पर गैसों की तुलना में ठोसों में ध्वनि का वेग

सामान्यतः अधिक होता है , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. घंटियाँ धातु की बनाई जाती है , लकड़ी की नहीं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. अप्रगामी तरंगे ऊर्जा का स्थानांतरण क्यों नहीं करती ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mjHP5dzkyIyb
https://dl.doubtnut.com/l/_NtHye4FxyRja
https://dl.doubtnut.com/l/_yuyaQDZgCRgg


4. सुपरसोनिक विमानों की ध्वनि पृथ्वी पर सुनाई नहीं देती ,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. आवृत्ति को किसी तरंग का मौलिक गुण माना जाता है ,

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yuyaQDZgCRgg
https://dl.doubtnut.com/l/_okDfMivDIvnq
https://dl.doubtnut.com/l/_5nBBKziZljzv


6. एक जलयान से सोनार द्वारा तरंगे भेजी जाती है जो

परावर्तित होकर प्रेक्षक तक पहुँ चती है। आप कै से पता

लगाएँ ग ेकी तरंगे चट्टान से परावर्तित हुई है या पनडुब्बी से

?

वीडियो उत्तर देखें

7. इस खुला आर्गन पाइप n आवृत्ति से अनुनादित होता है।

यदि उसके  आधे भाग को अधिक घनत्व वाले एक द्रव में डू बा

दिया जाए तो उसकी मूल आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmuFZOYf6YHc
https://dl.doubtnut.com/l/_l3SOAej24Ivz


अभ्यासार्थ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. निम्न में ध्वनि तरंगो का संचरण संभव नहीं है -

A. ठोसों में

B. गैसों में

C. निर्वात में

D. द्रवों में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l3SOAej24Ivz
https://dl.doubtnut.com/l/_QKmfr60l6MwN


2. सितार के  तार में किस प्रकार के  कं पनहोते है -

A. प्रगामी अनुदैर्ध्य

B. अप्रगामी अनुप्रस्थ

C. अप्रगामी अनुदैर्ध्य

D. प्रगामी अनुप्रस्थ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKmfr60l6MwN
https://dl.doubtnut.com/l/_ICMmloEgTGH8
https://dl.doubtnut.com/l/_RaYHL8cYR6ch


3. खुले आर्गन पाइप में प्रथम संनादी का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n1 =
v

2l

n1 =
v

4l

n1 =
v

l

n1 =
v

3l

4. अनुदैर्ध्य तरंगे संचरित हो सकती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_RaYHL8cYR6ch
https://dl.doubtnut.com/l/_U5HJttpKzwGv


A. के वल ठोसों में

B. के वल द्रवों में

C. के वल गैसों में

D. उपर्युक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. जब कोई ध्वनि दृढ़ आधार से परावर्तित होती है तो उसकी

कला में परिवर्तन होती है तो उसकी कला में परिवर्तन होता है

-

https://dl.doubtnut.com/l/_U5HJttpKzwGv
https://dl.doubtnut.com/l/_tPtCkEOV8nHZ


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

2π

6. अप्रगामी तरंग में किन्ही दी क्रमागत प्रस्पन्दो या निस्पन्दौ

के  बीच की दूरी होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_tPtCkEOV8nHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RQcWmtOXtqB8


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

λ

2

λ

4

7. बंद आर्गन पाइप में उत्पन्न होते है -

A. के वल विषम संनादी

https://dl.doubtnut.com/l/_RQcWmtOXtqB8
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZjSttoea6zO


B. के वल सम संनादी

C. सम और विषम दोनों संनादी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. गैस में अनुदैर्ध्य तरंग की चाल है -

A. 

B. 

v = √
γP

d

v = √γPd

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZjSttoea6zO
https://dl.doubtnut.com/l/_OoWmZMwXxdDD


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v = √
γ

rd

v = √
P

d

9. विस्पंद तभी उत्पन्न होते है जबकि दोनों ध्वनि स्रोत्रों -

A. की आवृत्तियाँ समान है

B. की आवृत्तियाँ लगभग समान है

C. से उत्पन्न तरंगो की कला समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_OoWmZMwXxdDD
https://dl.doubtnut.com/l/_qfNbFYOrk35c


D. के  आयाम समान है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. सोनोमीटर के  तार में उत्पन्न तरंगे होती है -

A. अनुदैर्ध्य

B. अनुप्रस्थ , अप्रगामी तथा स्थिर

C. अनुप्रस्थ ,अप्रगामी

D. अनुप्रस्थ , प्रगामी तथा ध्रुवित

https://dl.doubtnut.com/l/_qfNbFYOrk35c
https://dl.doubtnut.com/l/_BJ71ms2WEn1h


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. दो निकटवर्ती श्रृंगो के  बीच की दूरी होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BJ71ms2WEn1h
https://dl.doubtnut.com/l/_tkJPhrRf3N2S


2. अप्रगामी तरंगो के  निर्माण के  लिए माध्यम का होना

आवश्यक है।

वीडियो उत्तर देखें

3. यांत्रिक तरंगे का संचरण करती है।

वीडियो उत्तर देखें

4. ध्वनि -स्रोत्र और श्रोता एक - दूसरे की और गतिमान है।

श्रोता ध्वनि के  वेग से हो तो श्रोता द्वारा सुनी गई ध्वनि की

https://dl.doubtnut.com/l/_y8RGmgQ0BDJe
https://dl.doubtnut.com/l/_ic51hjlPBuLG
https://dl.doubtnut.com/l/_5QrLnO8WBSwT


आवृत्ति।

वीडियो उत्तर देखें

5. डॉप्लर प्रभाव तभी लागू होता है जबकि श्रोता अथवा स्रोत्र

का वेग से ध्वनि के  वेग से हो।

वीडियो उत्तर देखें

6. तथा सामान्य दाब पर वायु में ध्वनि ध्वनि का वेग

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

0∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_5QrLnO8WBSwT
https://dl.doubtnut.com/l/_uO4pWammZYA1
https://dl.doubtnut.com/l/_qRSxqyFYmv4f


7. ध्वनि तरंगे निर्वात में गमन नहीं कर सकती क्यों कारण

बताइए

वीडियो उत्तर देखें

8. अनुप्रस्थ तरंग में किन्ही दो क्रमागत श्रृंगो या गर्तो के  बीच

की दूरी होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qRSxqyFYmv4f
https://dl.doubtnut.com/l/_ulRqehpsoDaR
https://dl.doubtnut.com/l/_BLvzsvJoaPYS


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य प्रश्न

9. तरंगो द्वारा ऊर्जा का संचरण नहीं होता।

वीडियो उत्तर देखें

10. माध्यम का ताप  बढ़ाने ध्वनि का वेग बढ़ जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_hqyb7bnSJIgx
https://dl.doubtnut.com/l/_sxrYs4oDeNCA


1. बंद आर्गन पाइप में सम और विषम दोनों प्रकार के  संनादी

उत्पन्न होते है।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो ध्वनि - स्रोत्रों के  कारण विस्पंद उसी परिस्थिति में

सुनाई देंगे जबकि उनकी आवर्ती में अंतर 10 हर्ट् ज से अधिक

ना हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P3I3XDvgFpaE
https://dl.doubtnut.com/l/_oiKytb3kTQcv


3. जब कोई तरंग मुक्त परिसीमा से परावर्तित होती है तो

उसमे  रे डियन का कलांतर उत्पन्न हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

π

4. अप्रगामी तरंगो में ऊर्जा का स्थानांतरण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. ठोसों में अनुप्रस्थ और अनुदैर्ध्य दोनों प्रकार की तरंगे

संचरित हो सकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_RrpwCJOuCwa6
https://dl.doubtnut.com/l/_RN5AgsMp1Vud
https://dl.doubtnut.com/l/_ddc0jNmAsxIv


वीडियो उत्तर देखें

6. दो ध्वनि स्रोत्र यदि लंबवत दिशा में गति कर रहे है तो

डाप्लर प्रभाव लागू होगा।

वीडियो उत्तर देखें

7. अध्यारोपण का सिद्धांत प्रगामी तरंगो के  लिए सत्य है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddc0jNmAsxIv
https://dl.doubtnut.com/l/_k4Y3zpgR3uMF
https://dl.doubtnut.com/l/_1ARSjoNzZDOD


8. ताप को  बढ़ाने पर ध्वनि का वेग 61 सेमी/ सेकं ड

बढ़ जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1∘C

9. ध्वनि तरंगे निर्वात में गमन नहीं कर सकती।

वीडियो उत्तर देखें

10. वायु में ध्वनि की चाल पर दाब का कोई प्रभाव नहीं

पड़ता।

https://dl.doubtnut.com/l/_K1yqq7P6BWb4
https://dl.doubtnut.com/l/_JiWZnkL8C9bR
https://dl.doubtnut.com/l/_QnuaTJwrbNoi


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित संबंध जोड़िए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QnuaTJwrbNoi


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0179GheL9tIz


1. नीता की दादी को मधुमेह की बिमारी थी। उसके  पैरो में

सूजन आ गया था। नीता उसे अस्पताल ले गई। डॉक्टर ने

सोनोग्राफी करवाने की सलाह दी। नीता की दादी घबरा गई

। उसने नीता से कहा - बेटी , मुझे घर ले चलो , मुझे इलाज

नहीं करवानी है। मेरी उम्र हो गई है। ऐसा नहीं लगता की में

ज्यादा दिनों तक जीवित रह पाऊँ गी। मेरे  लिए क्यों परेशान

होती हो। नीता ने समझाया - दादी , सोनोग्राफी लेने से

आंतरिक बीमारी का पता चल जाएगा । इससे डॉक्टर को

इलाज करने में सुविधा होगी। इलाज सी आपको राहत

मिलेगी। पहले दादी ना - नुकु र करने लगी , किं तु अंत में

सोनोग्राफी करवाने के  लिए तैयार हो गई। 

https://dl.doubtnut.com/l/_L4ri0pWTXLp4


उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

नीता ने किस मूल्य का प्रदर्शन किया ?

वीडियो उत्तर देखें

2. नीता की दादी को मधुमेह की बिमारी थी। उसके  पैरो में

सूजन आ गया था। नीता उसे अस्पताल ले गई। डॉक्टर ने

सोनोग्राफी करवाने की सलाह दी। नीता की दादी घबरा गई

। उसने नीता से कहा - बेटी , मुझे घर ले चलो , मुझे इलाज

नहीं करवानी है। मेरी उम्र हो गई है। ऐसा नहीं लगता की में

ज्यादा दिनों तक जीवित रह पाऊँ गी। मेरे  लिए क्यों परेशान

होती हो। नीता ने समझाया - दादी , सोनोग्राफी लेने से

https://dl.doubtnut.com/l/_L4ri0pWTXLp4
https://dl.doubtnut.com/l/_ipgPMfIyZwDM


आंतरिक बीमारी का पता चल जाएगा । इससे डॉक्टर को

इलाज करने में सुविधा होगी। इलाज सी आपको राहत

मिलेगी। पहले दादी ना - नुकु र करने लगी , किं तु अंत में

सोनोग्राफी करवाने के  लिए तैयार हो गई। 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

सोनोग्राफी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. नीता की दादी को मधुमेह की बिमारी थी। उसके  पैरो में

सूजन आ गया था। नीता उसे अस्पताल ले गई। डॉक्टर ने

सोनोग्राफी करवाने की सलाह दी। नीता की दादी घबरा गई

https://dl.doubtnut.com/l/_ipgPMfIyZwDM
https://dl.doubtnut.com/l/_KsNQhzk2THyq


। उसने नीता से कहा - बेटी , मुझे घर ले चलो , मुझे इलाज

नहीं करवानी है। मेरी उम्र हो गई है। ऐसा नहीं लगता की में

ज्यादा दिनों तक जीवित रह पाऊँ गी। मेरे  लिए क्यों परेशान

होती हो। नीता ने समझाया - दादी , सोनोग्राफी लेने से

आंतरिक बीमारी का पता चल जाएगा । इससे डॉक्टर को

इलाज करने में सुविधा होगी। इलाज सी आपको राहत

मिलेगी। पहले दादी ना - नुकु र करने लगी , किं तु अंत में

सोनोग्राफी करवाने के  लिए तैयार हो गई। 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

यह किस सिद्धांत पर कार्य करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KsNQhzk2THyq
https://dl.doubtnut.com/l/_Q53FK2Jhh0bh


4. नीता की दादी को मधुमेह की बिमारी थी। उसके  पैरो में

सूजन आ गया था। नीता उसे अस्पताल ले गई। डॉक्टर ने

सोनोग्राफी करवाने की सलाह दी। नीता की दादी घबरा गई

। उसने नीता से कहा - बेटी , मुझे घर ले चलो , मुझे इलाज

नहीं करवानी है। मेरी उम्र हो गई है। ऐसा नहीं लगता की में

ज्यादा दिनों तक जीवित रह पाऊँ गी। मेरे  लिए क्यों परेशान

होती हो। नीता ने समझाया - दादी , सोनोग्राफी लेने से

आंतरिक बीमारी का पता चल जाएगा । इससे डॉक्टर को

इलाज करने में सुविधा होगी। इलाज सी आपको राहत

मिलेगी। पहले दादी ना - नुकु र करने लगी , किं तु अंत में

सोनोग्राफी करवाने के  लिए तैयार हो गई। 

उपर्युक्त गद्यांश को पढ़िए एवं निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

किसी आकाशगंगा से आने वाले प्रकाश तरंगदैर्घ्य पृथ्वी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Q53FK2Jhh0bh


अभ्यासार्थ प्रश्न अतिलघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

इस स्रोत्र आने वाले प्रकाश के  तरंगदैर्घ्य से अधिक है। पृथ्वी

के  सापेक्ष आकाशगंगा का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. यांत्रिक तरंग किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यांत्रिक तरंगो द्वारा किसका स्थानांतरण होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Q53FK2Jhh0bh
https://dl.doubtnut.com/l/_99O9NubJc001
https://dl.doubtnut.com/l/_gLrTvIfHvpNf


वीडियो उत्तर देखें

3. यांत्रिक तरंगो के  संचरण के  लिए माध्यम में किन्ही दो गुणों

का होना आवश्यक है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या यांत्रिक तरंगो के  संचरण के  लिए माध्यम की

आवश्यकता होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gLrTvIfHvpNf
https://dl.doubtnut.com/l/_FjZDJ7OB1dZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_IDYNtTWLg7ND
https://dl.doubtnut.com/l/_QikVZZePNchX


5. क्या विद्युत चुंबकीय तरंगो के  संचरण के  लिए माध्यम की

आवश्यकता होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. अनुप्रस्थ तरंगो में माध्यम के  कण किस प्रकार कं पन करते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QikVZZePNchX
https://dl.doubtnut.com/l/_l0bCB2ZVjNH9


7. अनुदैर्ध्य तरंगो में माध्यम के  कण किस प्रकार कं पन करते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. ध्वनि तरंगे क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. श्रव्यता की सीमा बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KQYDwpHnmhpl
https://dl.doubtnut.com/l/_fLwsbUz9oN76
https://dl.doubtnut.com/l/_UEEQw72O40ws


10. द्रव्यात्मक माध्यम में अनुदैर्ध्य तरंग की चाल का सूत्र

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

11. ध्वनि के  वेग पर दाब का प्रभाव बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रगामी तरंगो के  कलांतर और पथांतर में संबंध बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_UEEQw72O40ws
https://dl.doubtnut.com/l/_zNIM9qOouaVl
https://dl.doubtnut.com/l/_RXfLkhEc055E
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjjuuO2TX3kq


वीडियो उत्तर देखें

13. ध्वनि - तरंगो के  अध्यारोपण से उत्पन्न तीन प्रकार की

घटना के  नाम बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक तरंग  दृढ़ परिसीमा से

परावर्तित होती है। परावर्तित तरंग का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(ωt − kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjjuuO2TX3kq
https://dl.doubtnut.com/l/_Wqhzv8ZomoVN
https://dl.doubtnut.com/l/_qUnafucFXDBl
https://dl.doubtnut.com/l/_PruuuXKYVXop


15. एक तरंग  मुक्त परिसीमा से

परावर्तित होती है। परावर्तित तरंग का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(ωt − kx)

16. अप्रगामी तरंगो का निर्माण कब होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. अप्रगामी तरंग में - 

दो निकटवर्ती प्रस्पंदो व निस्पंदों के  बीच की दूरी

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_PruuuXKYVXop
https://dl.doubtnut.com/l/_9pxeIPL4nijd
https://dl.doubtnut.com/l/_BAP56pJewi26


वीडियो उत्तर देखें

18. अप्रगामी तरंग में - 

एक प्रस्पंद व निस्पंद के  बीच की दूरी तरंगदैर्घ्य  के  पद में

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ

19. निम्न स्थितियों में उत्पन्न संनादी के  प्रकार बताइए - 

दोनों सिरों पर कसी डोरी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BAP56pJewi26
https://dl.doubtnut.com/l/_Uj8FzgDiAim1
https://dl.doubtnut.com/l/_fjDSpWhCfIn3


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. निम्न स्थितियों में उत्पन्न संनादी के  प्रकार बताइए - 

बंद आर्गन पाइप

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न स्थितियों में उत्पन्न संनादी के  प्रकार बताइए - 

खुला आर्गन पाइप

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lr2pWeUpDD0k
https://dl.doubtnut.com/l/_EPTT0tWUS55C
https://dl.doubtnut.com/l/_viWYcrm0utzD


3. आर्गन पाइप की लंबाई को कम करने या अधिक करने पर

उससे उत्पन्न स्वर की आवृत्ति किस प्रकार परिवर्तित होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आर्गन पाइप से निकलने वाले स्वर की आवृत्ति

किन - किन बातो पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. विस्पंद की शर्ते लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_viWYcrm0utzD
https://dl.doubtnut.com/l/_xz9BVXhTElu3
https://dl.doubtnut.com/l/_cvjlaHiCmj4Z


वीडियो उत्तर देखें

6. डॉप्लर प्रभाव किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. सभी प्रकार की यांत्रिक तरंगो में कौन - सा गुण सर्वनिष्ठ है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cvjlaHiCmj4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_gP9QMKmIW1Gg
https://dl.doubtnut.com/l/_Sg7CArQ396Jq


8. क्या कारण है की दोलन करते हुए लोलक से कोई ध्वनि

सुनाई नहीं देती ?

वीडियो उत्तर देखें

9. 510 तथा 512 हर्ट् ज आवृत्ति के  दो स्वरित्रो को एकसाथ

बजाने पर 2 सेकं ड में कितने विस्पंद सुनाई देंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UT2ADfs5Djhu
https://dl.doubtnut.com/l/_uLHevpZevpTG


10. एक आर्गन पाइप से n आवृत्ति का मूल स्वरक निकलता

है। जोर से फूँ क मारने पर3n आवृत्ति का प्रथम अधिस्वरक

निकलता है। बताइए की पाइप खुला है अथवा बंद है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक तनी हुई डोरी के  तृतीय संनादी की आवृत्ति 294

हर्ट् ज है। इसकी मूल आवृत्ति कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cnpLAV9jt9JR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZlbiyTJvGpe


12. एक सिरे पर बंद नली द्वारा उत्पन्न मूल स्वरक की आवृत्ति

150 सेकं ड है। इसी प्रकार परंतु इसकी आधी लंबाई की

दूसरी नली में मूल स्वरक की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

13. डॉप्लर सिद्धांत ध्वनि के  तारत्व में परिवर्तन के  बारे  में

बताता है अथवा तीव्रता में परिवर्तन के  बारे  में ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gfxlGWCu90B
https://dl.doubtnut.com/l/_H27m53QI2pYL


14. किस गतिमान ध्वनि - स्रोत्र की के वल ध्वनि सुनकर हम

यह कै से जान लेते है की वह पास आ रहा है अथवा दूर जा

रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक ही दिशा में ध्वनि - स्रोत्र एवं श्रोता समान चाल से

चल रहे है ध्वनि स्रोत्र तथा श्रोता एक - दूसरे के  सापेक्ष स्थिर

है। यदि ध्वनि की चाल बदल बदल जाए तो श्रोता द्वारा सुनी

गई ध्वनि की आवृत्ति तथा तरंगदैर्घ्य में से किसमे परिवर्तन

नहीं होगा।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vDVriyYS8mbg
https://dl.doubtnut.com/l/_yk1wrqKSgEJU


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि एक तारा पृथ्वी से दू र भागे तो पृथ्वी पर प्रेक्षक को

तारे  की तरंगदैर्घ्य घटी हुई प्रतीत होगी या बढ़ी हुई ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि एक तारा पृथ्वी से दू र भागे तो पृथ्वी पर प्रेक्षक को

तारे  की तरंगदैर्घ्य घटी हुई प्रतीत होगी या बढ़ी हुई ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yk1wrqKSgEJU
https://dl.doubtnut.com/l/_pYMt5u3fKutZ
https://dl.doubtnut.com/l/_r1o54QNePj4l
https://dl.doubtnut.com/l/_9FRraQuj83xO


18. सुपरसोनिक विमानों की ध्वनि पृथ्वी पर सुनाई नहीं देती

है ,क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

19. ध्वनि और प्रकाश के  डॉप्लर प्रभाव में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. डॉप्लर प्रभाव के  दो उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9FRraQuj83xO
https://dl.doubtnut.com/l/_dCsTXAluMpMQ
https://dl.doubtnut.com/l/_VeC8C9i3ABp2


21. विस्पंद आवृत्ति कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. अप्रगामी तरंगो में आयाम कहाँ पर अधिकतम होता है

और कहाँ पर न्यूनतम ?

वीडियो उत्तर देखें

23. तरंग गति की परिभाषा दीजिए। तरंग गति की विशेषताएँ

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NBcUZBzhW4KD
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp8eTP0Wd4q3
https://dl.doubtnut.com/l/_66h47EZnxakI


वीडियो उत्तर देखें

24. प्रकाश तरंग की प्रकृ ति अनुदैर्घ्य होती है!

वीडियो उत्तर देखें

25. अनुप्रस्थ और अनुदैर्ध्य तरंगो में अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. परिभाषा लिखिए - आवृत्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_66h47EZnxakI
https://dl.doubtnut.com/l/_ftG7tAJqOCES
https://dl.doubtnut.com/l/_Nx3fZi6RzKR0
https://dl.doubtnut.com/l/_xsdkCInuC5qB


वीडियो उत्तर देखें

27. परिभाषा लिखिए - अनुदैर्ध्य तरंग

वीडियो उत्तर देखें

28. परिभाषा लिखिए - तरंग वेग।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xsdkCInuC5qB
https://dl.doubtnut.com/l/_UJ15axTJJKFD
https://dl.doubtnut.com/l/_Evp6NXUmNbyZ


29. सिद्ध कीजिये की  , जहाँ संके तो के  सामान्य

अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

v = nλ

30. वायु में ध्वनि की चाल के  लिए न्यूटन का सूत्र लिखिए।

लाप्लास ने इसमें संशोधन किया और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_URl2gDEWxT7m
https://dl.doubtnut.com/l/_t1GCdoamdtWn


31. तनी हुई डोरी में ध्वनि की चाल के  लिए व्यंजक लिखिए।

बताइयेयह किन - किन कारको पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रगामी तरंग से आप क्या समझते है ? धनात्मक X दिशा

में संचरित प्रगामी तरंग का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रगामी तरंगो की विशेषताएँ  लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Aqv0lRyNHBUH
https://dl.doubtnut.com/l/_4RJDKpwM2fD4
https://dl.doubtnut.com/l/_lCG0vSXf0fC5


वीडियो उत्तर देखें

34. तरंगो के  अध्यारोपण का सिद्धांत क्या है ? यह सिद्धांत

कब लागू नहीं होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. तरंगो के  परावर्तन से आप क्या समझते है ? समझाइये

की दृढ़ परिसीमा से परावर्तन की स्थिति में तरंग की कला में

का परिवर्तन हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lCG0vSXf0fC5
https://dl.doubtnut.com/l/_v0HtWH5qjpT1
https://dl.doubtnut.com/l/_sw5BvTRRWWEW


36. अप्रगामी तरंगे क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. निस्पंद और प्रस्पंद से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

38. अप्रगामी तरंगो के  बनने के  लिए आवश्यक प्रतिबन्ध

बताइए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_sw5BvTRRWWEW
https://dl.doubtnut.com/l/_3BET6Bex0JJz
https://dl.doubtnut.com/l/_sH9IeIcC4yXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_I6hu95yOMrD1


वीडियो उत्तर देखें

39. अप्रगामी तरंगो की विशेषताएँ  बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

40. प्रगामी और अप्रगामी तरंगो की तुलना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I6hu95yOMrD1
https://dl.doubtnut.com/l/_X43Sw0SA8Qt0
https://dl.doubtnut.com/l/_WDzm0zFxqzfM


41. सिद्ध कीजिए की तनी हुई डोरी में सम और विषम दोनों

प्रकार के  संनादी उत्पन्न होते है।

वीडियो उत्तर देखें

42. सिद्ध कीजिए की बंद आर्गन पाइप में के वल विषम

संनादी उत्पन्न होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lStn7nql06d2
https://dl.doubtnut.com/l/_wrMyyJK57p79


43. सिद्ध कीजिए की खुले आर्गन पाइप में सम और विषम

दोनों प्रकार के  संनादी उत्पन्न होते है।

वीडियो उत्तर देखें

44. सिद्ध कीजिए की किसी आर्गन पाइप में उत्पन्न मूल

स्वरक की आवृत्ति नलिका की लंबाई के  अनुक्रमानुपाती

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8uG1GL3JPSdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_w9xLzVJWrraj


45. दोनों सिरों पर खुले पाइप में तरंग की विभिन्न विधाओं

का वर्णन कीजिए तथा सिद्ध कीजिए की इसमें सम और

विषम दोनों प्रकार संनादी उत्पन्न किये जा सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

46. कसी हुई डोरी में अप्रगामी तरंगे किस प्रकार बनती है ?

कं पन की विभिन्न विधाओं का वर्णन कीजिए तथा प्रस्पंद व

निस्पंद की स्थितियाँ बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8rI3BdWuOy9W
https://dl.doubtnut.com/l/_qDAPQbpnIGuU
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ddaqb5fIGQE


47. बंद आर्गन पाइप में अप्रगामी तरंगे किस प्रकार बनती है

? कं पन की विभिन्न विधाओं का वर्णन कीजिए तथा प्रस्पंद व

निस्पंद की स्थितियाँ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

48. खुले आर्गन पाइप में अप्रगामी तरंगे किस प्रकार बनती है

? कं पन की विभिन्न विधाओं का वर्णन कीजिए तथा प्रस्पंद व

निस्पंद की स्थितियाँ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ddaqb5fIGQE
https://dl.doubtnut.com/l/_HUSW5hxBQnvL
https://dl.doubtnut.com/l/_qeurG79CmQAq


49. सिद्ध कीजिए की खुले आर्गन पाइप में उत्पन्न मूल स्वरक

की आवृत्ति समान लंबाई के  बंद पाइप में उत्पन्न मूल स्वरक

की आवर्ती समान लंबाई के  बंद पाइप में उत्पन्न मूल स्वरक

की आवृत्ति की दुगुनी होती है।

वीडियो उत्तर देखें

50. विस्पंद क्या है ? सिद्ध कीजिए की दो ध्वनि - स्रोत्रों द्वारा

प्रति सेकं ड उत्पन्न विस्पंदों की संख्या दोनों ध्वनि स्रोत्रों की

आवृत्तियों के  अंतर के  बराबर होती है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qeurG79CmQAq
https://dl.doubtnut.com/l/_AMMnL0lN3IrH
https://dl.doubtnut.com/l/_uQcrXd18jkbU


51. विस्पंद क्या है ? विस्पंद आवृत्ति से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

52. विस्पंद क्या है ? विस्पंद बनने की आवश्यक शर्तो

उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. व्यतिकरण और विस्पंद में अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uQcrXd18jkbU
https://dl.doubtnut.com/l/_THg2LYG31N8r
https://dl.doubtnut.com/l/_vFlIFX1pljyV


54. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? यदि ध्वनि - स्रोत्र की और

गतिशील हो तो श्रोता द्वारा ग्रहण की गई आभासी आवृत्ति के

लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए जबकि माध्यम स्थिर है।

वीडियो उत्तर देखें

55. ध्वनि के  डॉप्लर प्रभाव से आप क्या समझते है ? किस

परिस्थिति में डॉप्लर प्रभाव लागू नहीं होता ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vFlIFX1pljyV
https://dl.doubtnut.com/l/_l9ponNfVNMxy
https://dl.doubtnut.com/l/_GmdrKBrXBoM7
https://dl.doubtnut.com/l/_HLcJR6bbji8L


56. श्रोता स्थिर ध्वनि की और एकसमान वेग से गतिशील है

श्रोता द्वारा सुनी गई आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. ध्वनि स्रोत और श्रोता एक - दूसरे की और गतिमान है।

श्रोता द्वारा सुनी गई आभासी आवृत्ति के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HLcJR6bbji8L
https://dl.doubtnut.com/l/_ve7WMfnbI6wO


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. अनुप्रस्थ और अनुदैर्ध्य तरंग से आप क्या समझते है

उदाहरण दीजिए। ?

वीडियो उत्तर देखें

2. ध्वनि की चाल को कौन - कौन से कारक प्रभावित करते

है और किस प्रकार? गणितीय गणना की आधार पर

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oI7MthS76HaA
https://dl.doubtnut.com/l/_DRUuBORqLKPa


3. प्रगामी तरंग से आप क्या समझते है ? इसके  लिए

समीकरण ज्ञात कीजिए। किसी कण की कला का क्या अर्थ

है ? माध्यम के  दो कणो के  कलांतर और पथांतर में संबंध

स्थापित कीजिए प्रगामी तरंगो की विशषताएँ  बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. अप्रगामी तरंगे क्या है ? इसके  निर्माण की के  लिए

आवश्यक प्रतिबंध बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_417v0Oef8RHp
https://dl.doubtnut.com/l/_EsQ5E4OVkVW4
https://dl.doubtnut.com/l/_GbiGpslP427m


5. अप्रगामी तरंगो का निर्माण किस प्रकार होता है ? ग्राफ़िय

विधि से समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

6. विस्पंद किसे कहते है ? विस्पंद प्राप्त करने की शर्ते

लिखिए। विस्पंदों की गणितीय व्याख्या कीजिए। व्यतिकरण

और विस्पंद में अंतर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GbiGpslP427m
https://dl.doubtnut.com/l/_ntE3XTCWBTdh


7. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? श्रोता द्वारा सुनी गई आभासी

आवृत्ति के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए जबकि - 

ध्वनि - स्रोत्र एकसमान चाल से स्थिर श्रोता की और गतिमान

है।

वीडियो उत्तर देखें

8. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? श्रोता द्वारा सुनी गई आभासी

आवृत्ति के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए जबकि - 

श्रोता एकसमान चाल से ध्वनि - स्रोत्र की और गतिमान हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gof1TgABCB65
https://dl.doubtnut.com/l/_msMUgTY8lxxC


9. डॉप्लर प्रभाव क्या है ? श्रोता द्वारा सुनी गई आभासी

आवृत्ति के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए जबकि - 

ध्वनि - स्रोत्र और श्रोता एक - दूसरे की और गतिमान हो।

वीडियो उत्तर देखें

10. सेनीमीटर की सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत

कीजिए - 

सिद्धांत

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_msMUgTY8lxxC
https://dl.doubtnut.com/l/_y4XBDPzCpmpX
https://dl.doubtnut.com/l/_F8UyApV4U1Bl


11. सेनीमीटर की सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत

कीजिए - 

प्रयोग विधि

वीडियो उत्तर देखें

12. सेनीमीटर की सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत

https://dl.doubtnut.com/l/_F8UyApV4U1Bl
https://dl.doubtnut.com/l/_rzW3JYatGFdL
https://dl.doubtnut.com/l/_pjcVNlqqYTzi


कीजिए - 

प्रेक्षण सारणी

वीडियो उत्तर देखें

13. सेनीमीटर की सहायता से किसी स्वरित्र की आवृत्ति ज्ञात

करने के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत

कीजिए - 

सावधानियाँ |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pjcVNlqqYTzi
https://dl.doubtnut.com/l/_GSzAh3IFgI8L


14. अनुनाद नली की सहायता से ध्वनि का वेग ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्न शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए - 

प्रथम अनुनाद एवं द्वितीय अनुनाद की स्थिति का सूत्र

वीडियो उत्तर देखें

15. अनुनाद नली की सहायता से ध्वनि का वेग ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्न शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए - 

सूत्र की स्थापना

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zexf1c6Vdjnn
https://dl.doubtnut.com/l/_8lrVhxri9FV8
https://dl.doubtnut.com/l/_ID5AfqN7BVaM


आंकिक प्रश्न

16. अनुनाद नली की सहायता से ध्वनि का वेग ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्न शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए - 

सावधानियाँ |

वीडियो उत्तर देखें

1. सामान्य ताप व दाब पर वायु में ध्वनि की चाल 332

मीटर/सेकं ड है। हाइड्रो जन में ध्वनि की चाल कितनी होगी 

सामान्य ताप पर दाब दाब पर ,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ID5AfqN7BVaM
https://dl.doubtnut.com/l/_HG8wDdSz8yPz


2. सामान्य ताप व दाब पर वायु में ध्वनि की चाल 332

मीटर/सेकं ड है। हाइड्रो जन में ध्वनि की चाल कितनी होगी 

ताप तथा3 वायुमंडलीय दाब पर ?

वीडियो उत्तर देखें

546∘C

3. ऑक्सीजन व नाइट्रो जन के  घनत्वों का अनुपात 

है। किस ताप पर ऑक्सीजन में ध्वनि की चाल वही होगी जो

पर नाइट्रो जन में है ?

वीडियो उत्तर देखें

16: 14

14∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_HG8wDdSz8yPz
https://dl.doubtnut.com/l/_NI9J5GYhbL7o
https://dl.doubtnut.com/l/_589kwFeBy1Jf


4. किसी निश्चित ताप पर नियॉन तथा जलवाष्प में ध्वनि के

वेगो के  अनुपात की गणना कीजिए (नियॉन का मोलर भार

 किग्रा प्रति मोल तथा जलवाष्प का मोलर भार

 किग्रा प्रति मोल है। )

वीडियो उत्तर देखें

2.02 × 102

= 1.8 × 102

5. एक समतल प्रगामी तरंग का आयाम , चाल तथा आवृत्ति

क्रमशः  मीटर ,330 मीटर/सेकं ड , 110 हर्ट् ज है तरंग

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_589kwFeBy1Jf
https://dl.doubtnut.com/l/_LGGbzklJm5IP
https://dl.doubtnut.com/l/_tjAgHvr3k0cG


वीडियो उत्तर देखें

6.  मीटर आयाम 550 कं पन /सेकं ड आवृत्ति को 330

मी/से X की चाल से अक्ष के  अनुदिश ऋण दिशा में गतिमान

तरंग के  लिए समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.010

7. एक तरंग समीकरण 

द्वारा प्रदर्शित की जाती है , जहाँ y व x मीटर में है तथा t

सेकं ड में है तरंग के  संचरण की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.5 sinπ(0.01x − 3t)

https://dl.doubtnut.com/l/_tjAgHvr3k0cG
https://dl.doubtnut.com/l/_enXJeJMLV8C0
https://dl.doubtnut.com/l/_0b72RHqySSUt


8. एक तरंग की चाल 360 मीटर/सेकं ड तथा आवृत्ति 500

हर्ट् ज है दो निकटवर्ती कणो के  बीच कलांतर है  उनके

बीच पथांतर क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘C

9. किसी प्रगामी तरंग का समीकरण

 है जहाँ t,x तथा y

क्रमशः सेकं ड , मीटर तथा सेमी में है इस तरंग की आवृत्ति

तथा तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिए।

y = 0.30 sin(314t − 1.57x)

https://dl.doubtnut.com/l/_0b72RHqySSUt
https://dl.doubtnut.com/l/_ExOSrbX7qs6d
https://dl.doubtnut.com/l/_yhF2nycdkzwH


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सरल आवर्त प्रगामी तरंग का समीकरण

 है y तथा x सेमी में तथा

t सेकं ड में है तरंग का आयाम , आवृत्ति , चाल तथा किसी

क्षण  सेमी की दूरी पर स्थित दो कणो के  बीच कलांतर

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 8 sin(0.628x − 12.56t)

2.0

11. एक अप्रगामी तरंग को उत्पन्न करने वाली अवयवी तरंगो

के  आयाम , आवृत्ति तथा वेग क्रमशः 8 सेमी 30 हर्ट् ज तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_yhF2nycdkzwH
https://dl.doubtnut.com/l/_yXg1UpXCf928
https://dl.doubtnut.com/l/_QIeDTrWbFU5z


180 सेमी/सेकं ड है अप्रगामी तरंग का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक  मीटर लम्बे तार का द्रव्यमान  किग्रा है तथा

इसे 400 न्यूटन बल से खींचा गया है। तार में अनुप्रस्थ तरंग

की चाल कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4.0 0.1

13. एक पीतल के  बने तार में अनुदैर्ध्य तरंग की चाल

अनुप्रस्थ तरंग की चाल से 100 गुना अधिक है तार में

https://dl.doubtnut.com/l/_QIeDTrWbFU5z
https://dl.doubtnut.com/l/_QgNJYVe6nMsL
https://dl.doubtnut.com/l/_bt9rVaFP7k8K


कितना प्रतिबल है ?पीतल का यांग प्रत्यास्थता गुणांक

 है।

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 1011न्यूटन/मीटर2

14. किसी सोनोमीटर के  तार के  तनाव 21 % को बढ़ा दिया

जाता है तो उसकी मूल आवृत्ति हर्ट् ज बढ़ जाती है यदि तार

की लंबाई 10 % बड़े जाए तो उसकी नई आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bt9rVaFP7k8K
https://dl.doubtnut.com/l/_n4biMebjj8BJ


15. एक 114 सेमी लंबी स्वरमापी के  तार के  नीचे दो सेतु

कहाँ - कहाँ रखे जाए की तार तीन खंडो में विभाजित हो जाए

तथा इन खंडो के  मूल स्वरको की आवृत्ति का अनुपात

 हो ?

वीडियो उत्तर देखें

1: 3: 4

16. दोनों सिरों पर खुले एक आर्गन पाइप की लंबाई 

मीटर है यदि वायु ध्वनि का वेग 350 मीटर/सेकं ड हो तो इस

आर्गन पाइप के  मूलस्वर की आवृत्ति ज्ञात कीजिए ये पाइप के

एक सिरे को बंद कर दे तो मूल आवृत्ति कितनी होगी ?

वीडि यो दे खें

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Cfxhmn9YzQSH
https://dl.doubtnut.com/l/_OvUdWOswAZ2t


वीडियो उत्तर देखें

17. एक अनुनादी वायु स्तंभ  सेमी पर 512 हर्ट् ज की

आवृत्ति से अनुनादित होता है। अंत्य संशोधन को नगण्य

मानते हुए वायु में ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

17.4

18. समीकरण  एक अप्रगामी

तरंग को प्रदर्शित करता है x,y मीटर में तथा t सेकं ड में है।

निम्न की गणना कीजिए - 

y = 0.15 sin 5x cos 300t

https://dl.doubtnut.com/l/_OvUdWOswAZ2t
https://dl.doubtnut.com/l/_Eqk59LWD2w0L
https://dl.doubtnut.com/l/_6JgHlChc4fyV


अध्यारोपण करने वाली प्रत्येक का आयाम , तरंगदैर्घ्य तरंग

वेग , आवृत्ति तथा

वीडियो उत्तर देखें

19. समीकरण  एक अप्रगामी

तरंग को प्रदर्शित करता है x,y मीटर में तथा t सेकं ड में है।

निम्न की गणना कीजिए - 

अप्रगामी तरंग में दो क्रमागत प्रस्पंदों के  बीच की दूरी।

वीडियो उत्तर देखें

y = 15 sin 5x cos 300t

https://dl.doubtnut.com/l/_6JgHlChc4fyV
https://dl.doubtnut.com/l/_RPPJsg8lAcc5


20. एक तनी हुई डोरी के  तृतीय अधिस्वरक की आवृत्ति

500 हर्ट् ज है। डोरी के  मूलस्वरक की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बंद आर्गन पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति

तथा खुले आर्गन पाइप के  तृतीय अधिस्वरक की आवृत्ति

बराबर है। दोनों पाइपों की लंबाइयों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fj1viFbOAFV9
https://dl.doubtnut.com/l/_cvGxSwBNZwN3


22. एक स्वरित्र 256 आवर्ती के  दू सरे स्वरित्र के  साथ प्रति

सेकं ड 4 विस्पंद उत्पन्न करता है जब पहले स्वरित्र पर

मोमलगा दिया जाता है तो प्रति विस्पंदों की 6 संख्या हो जाती

है पहले स्वरित्र की प्रारंभिक आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. दो स्वरित्र A तथा B को साथ - साथ बजाने पर 4 विस्पंद

प्रति सेकं ड उत्पन्न होते है , B की आवृत्ति 512 है , यदि स्वरित्र

A की भुजा को थोड़ा खुरदरा कर दिया जाए तो विस्पंदों की

https://dl.doubtnut.com/l/_F6hZTWkYDrII
https://dl.doubtnut.com/l/_yR57epj3FJ4I


संख्या बढ़कर 6 हो जाती है A की आवृत्ति खुरदने के  पहले

तथा खुरदने के  बाद क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

24. 56 स्वरित्रो को श्रेणीक्रम में इस प्रकार रखा जाता है की

प्रत्येक स्वरित्र अपने से पूर्व स्वरित्र के  साथ 4 विस्पंद प्रति

सेकं ड उत्पन्न की तिगुनी है । प्रथम स्वरित्र तथा अंतिम स्वरित्रो

की आवृत्तियाँ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yR57epj3FJ4I
https://dl.doubtnut.com/l/_KFKytiodcsZ1


25. उस गैस में ध्वनि की चाल ज्ञात कीजिए जिसमे क्रमशः

मीटर तथा  मीटर तरंगदैर्घ्य वाली दो तरंगे 3

सेकं ड में 10 विस्पंद उत्पन्न करती है।

वीडियो उत्तर देखें

1.00 1.01

26. एक स्वरमापी का 70 सेमी लम्बा तार एक स्वरित्र द्विभुज

के  साथ स्वरमेल में है यदि तार की लंबाई  सेमी कम कर

दी जाए तो तार उसी स्वरित्र के  साथ 4 विस्पंद प्रति सेकं ड

उत्पन्न करता है स्वरित्र की आवृत्ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_fpvFFftKSIce
https://dl.doubtnut.com/l/_ugfn2wKy2Uz0


27. दो स्वरित्र को एक साथ बजाने पर प्रति सेकं ड 4 विस्पंद

सुनाई देते है इनमे से एक स्वरित्र किसी स्वरमापी के  ताप की

 मीटर लंबाई के  स्वरमेल में है तथा दूसरा उसी तार की

 मीटर लंबाई के  स्वरमेल में है प्रत्येक स्वरित्र की आवृत्ति

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.96

0.97

28. एक कार 72 किमी/घंटा की चाल से एक चौराहे की और

आ रही है इसके  हॉर्न की ध्वनि की आवृत्ति चौराहे पर खड़े

https://dl.doubtnut.com/l/_ugfn2wKy2Uz0
https://dl.doubtnut.com/l/_bqU1fyUFrJL8
https://dl.doubtnut.com/l/_mzZeFjIUjR38


पुलिस 260 को हर्ट् ज सुनाई पड़ती है हार्न की वास्तविक

आवृत्ति क्या है ? (ध्वनि की चाल 332 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि एक गतिमान व्यक्ति को किसी स्थिर स्रोत्र की ध्वनि

का तारत्व 10 प्रतिशत कम लगता है तो उसकी गति का वेग

दिशा सहित ज्ञात कीजिए ( ध्वनि का वेग = 330 मी/से )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mzZeFjIUjR38
https://dl.doubtnut.com/l/_tOLfw0CojmS8


30. एक रेलगाड़ी एक स्थिर श्रोता की और 33 मी/से की

चाल से चलती है तो श्रोता को रेलगाड़ी के  इंजिन की

सीटीकी आवृत्ति सुनाई पड़ता है जब रेलगाड़ी 66 मी/से

चलती है तो श्रोता को सीटी की आवृत्ति  सुनाई पड़ती है

वायु की ध्वनि की चाल 330 मी/से है तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

n2

n1 /n2

31. जब कोई रेलगाड़ी का इंजिन किसी स्थिर श्रोता से दू र

जाता है तो इंजिन की सीटी की आवृत्ति वास्तविक आवृत्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_06bV8uNcPVUr
https://dl.doubtnut.com/l/_9Hr2zpv5piSi


की 6/7 गुनी प्रतीत होती है इंजिन चाल ज्ञात कीजिए वायु में

ध्वनि की चाल 330 मीटर/सेकं ड है।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक रेल का इंजिन 60 मीटर/सेकं ड की चाल से स्थिर

श्रोता के  सामने से होकर गुजरता है उसकी सीटी की

वास्तविक आवृत्ति 400 हर्ट् ज है श्रोता द्वारा सुनी गई

आभासी क्या होगी ? (ध्वनि की चाल 340 मीटर/सेकं ड )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Hr2zpv5piSi
https://dl.doubtnut.com/l/_q1Brv9U2doqi


33. किस वेग से ध्वनि स्रोत्र श्रोता की और चले की आभासी

आवृत्ति वास्तविक आवृत्ति की दोगुनी हो जाए। ( वायु ध्वनि

का वेग 340 मीटर /सेकं ड )

वीडियो उत्तर देखें

34. एक तारा किसी प्रेक्षक से 500 किमी/सेकं ड की चाल से

दूर जा रहा है। यदि तारे  से उत्सर्जित प्रकाश की तरंगदैर्घ्य

600 Å हो तो डॉप्लर विस्थापन की गणना कीजिए। ( प्रकाश

का निर्वात में वेग  मीटर सेकं ड )

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_ljGhp6M9ovFM
https://dl.doubtnut.com/l/_CcPwOWxkrkQA


बोधात्मक प्रश्न प्लस

1. जब ध्वनि तरंग किसी दृढ़ परिसीमा से परावर्तित होती है

तो उसमे कितना कलांतर एवं पथांतर उत्पन्न हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. डेसीबल किसका मात्रक है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CcPwOWxkrkQA
https://dl.doubtnut.com/l/_okA22t5ooEKq
https://dl.doubtnut.com/l/_ug3wNRCjeuST
https://dl.doubtnut.com/l/_v2BoGAawpecn


3. तनी हुई डोरी में किस प्रकार के  संनादी उत्पन्न होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दो तरंगो की तीव्रताओं का अनुपात  है। उनके

आयामों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

5. विस्पंद और व्यतिकरण में मुख्य अंतर बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v2BoGAawpecn
https://dl.doubtnut.com/l/_IMNaiCmcIxHo
https://dl.doubtnut.com/l/_0SjB6R9XBHXn


6. जब समान दिशा में गतिमान समतल प्रगामी तरंगे

अध्यारोपित होती है तो तरंग वेग पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक डोरी में संचरित तरंग का समीकरण

 है। इसका तरंगदैर्घ्य कितना

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 cos π(100t − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZJGr4ODJHEs
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1AQTYNLdDAv


8. तनी हुई डोरी में कं पन आवृत्तियों का अनुपात बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रतिध्वनि सुनने के  लिए ध्वनि उत्पादक स्रोत्र तथा

परावर्तक तल के  मध्य न्यूनतम दूरी कितनी होनी चाहिए ?

(ध्वनि का वेग 330 मीटर सेकं ड है )

वीडियो उत्तर देखें

10. एक रेडियन कलांतर के  तय पथांतर कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bFwHm2RD4kxi
https://dl.doubtnut.com/l/_W6BvnFihsZr8
https://dl.doubtnut.com/l/_h9K4oJSL83oB


वीडियो उत्तर देखें

11. किसी तरंग की आवृत्ति 25 % बढ़ा दी जाती है। तरंगदैर्घ्य

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. n आवृत्ति का हार्न लगा हुआ वाहन,वाहन तथा श्रोता को

मिलाने वाली साल रेखा के  लंबवत दिशा में 30 मीटर सेकं ड

के  वेग से गतिमान है। श्रोता को ध्वनि की आवृत्ति n + n1

https://dl.doubtnut.com/l/_h9K4oJSL83oB
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZtyJsB0k6mq
https://dl.doubtnut.com/l/_xUrN14CDVEYj


प्रतीत होती है। ( यदि ध्वनि का वायु में वेग 300 मीटर/

सेकं ड है ) तब  का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

n1

13. एक कार के  हार्न की श्रोता द्वारा सुनी गई आवृत्ति ,

जबकि कार श्रोता की और आ रही है , हार्न की आवृत्ति से

2.0 % भिन्न है। ध्वनि का वेग 350 मीटर/सेकं ड मानते हुए ,

कार का वेग ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xUrN14CDVEYj
https://dl.doubtnut.com/l/_vCdldd6KrfNY


14. यदि अनुनाद नली में पानी के  स्थान पर अधिक घनत्व का

तेल प्रयुक्त किया जाए तो उसकी आवृत्ति पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी स्वरित्र की भुजा को थोड़ा - सा रेती से घिसने पर

उसकी आवृत्ति पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c4lr1RoPz1ks
https://dl.doubtnut.com/l/_Sdbu8antiG3P


16. किसी स्वरित्र की भुजाओ में मोम लगाने पर उसकी

आवृत्ति पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. दो क्रमागत शृंगो के  बीच की दूरी तथा दो क्रमागत गर्तो

के  बीच की दूरी का अनुपात कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OEypen9ooek3
https://dl.doubtnut.com/l/_Cw64vpOKrKKT


18. दो क्रमागत निस्पंदों के  बीच स्थित माध्यम के  कणो में

कितना कलांतर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. खुले आर्गन पाइप में तृतीय संनादी कौन - सा अधिस्वरक

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cHvyo8kK1mcp
https://dl.doubtnut.com/l/_94SLr6YXNrHI


20. एक आर्गन पाइप में 100 Hz आवृत्ति का मूल स्वरक

निकलता है। इसमें जोर से फूँ क मारने पर वित्तीय

अधिस्वरक 500 Hz पर निकलता है। पाइप खुला आर्गन

पाइप आर्गन पाइप है या बंद आर्गन पाइप है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. यांत्रिक तरंगो का सर्वनिष्ठ गुण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n1E7BHUXEwYN
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi4aK5RJMxwX


बहुविकल्पीय प्रश्न

22. ध्वनि तरंगे निम्न में से कौन - सा गुण प्रदर्शित नहीं करती

परावर्तन, विस्पंद , व्यतिकरण , ध्रुवण।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक बंद आर्गन पाइप के  प्रथम अधिस्वरक की आवृत्ति

वही है जो एक खुले आर्गन पाइप के  प्रथम अधिस्वरक की

आवृत्ति है उनकी लंबाइयों का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ET25jUFkHEc6
https://dl.doubtnut.com/l/_4cAsSakd4rX5


1. ध्वनि की चाल ज्ञात करने के  लिए अनुनाद नली के  प्रयोग

में एक छात्र को सर्दियों में अनुनाद की पहली स्थिति 18

सेमीकी स्तंभलंबाई पर प्राप्त होती है। यही प्रयोग गर्मियों में

दोहराने पर उसे अनुनाद की दूसरी स्थिति x सेमी स्तंभ लंबाई

पर प्राप्त होती है। तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

18 > x

x > 54

84 > x > 36

36 > > 18

https://dl.doubtnut.com/l/_Yvz7ytcDxnOU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान आयाम तीव्र ध्वनि तरंगी की आवृतियाँ

 और  है। वे अध्यारोपित होकर विस्पंद

देती है। प्रति सेकं ड उत्पन्न होने वाले विस्पंदों की संख्या होगी

-

A. 3

B. 2

C. 1

(v − 1), v (v + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Yvz7ytcDxnOU
https://dl.doubtnut.com/l/_YYnCCeqoOlmd


D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. एक मोटर साइकिल स्थिर अवस्था से चलना प्रारंभ करती

है और एक सीधे रास्ते  त्वरित होती है। मोटर

साईकिल से प्रारंभिक बिं दु  पर एक स्थिर विद्यत भोंपू है ।

मोटर साइकिल कितनी दूर गई है जिससे की चालक भोंपू

की आवृत्ति मोटर साइकिल की स्थिर अवस्था के  मान का 94

% सुनता है ? (ध्वनि की चाल  )

2  मी से− 2

330मी से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YYnCCeqoOlmd
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz3FQ3hhIdt9


A. 98 मी

B. 147 मी

C. 196 मी

D. 49 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि x,v तथा a क्रमशः आवर्तकाल T से सरल आवर्त गति

करते किसी कण के  विस्थापन , वेग त्वरण को निरूपित

https://dl.doubtnut.com/l/_Lz3FQ3hhIdt9
https://dl.doubtnut.com/l/_yqBl7Do2eAvT


करते है तब समय के  साथ निम्नलिखित में से किसमे

परिवर्तन नहीं होता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

aT

x

aT + 2πv

aT

v

a2T 2 + 4π2v2

https://dl.doubtnut.com/l/_yqBl7Do2eAvT


5. रै खिक द्रव्यमान घनत्व  वाली एक

डोरी पर एक तरंग का समीकरण निम्न है - 

 

मीटर डोरी में तनाव है -

A. N

B.  N

C. N

D. N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.04किग्रा मीटर− 1

y = 0.02 sin[2π( − )]
t

0.04

x

0.5

4.0

12.5

0.5

6.25

https://dl.doubtnut.com/l/_0oDBkd3k4Ker


वीडियो उत्तर देखें

6. एक अनुप्रस्थ प्रगामी निम्न समीकरण द्वारा प्रदर्शित होती है

 तरंगदैर्घ्य  के  किस मान के

लिए कण का अधिकतम वेग तरंग का दुगुना होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

y = y0 sin. (vt − x)
2π

λ
λ

λ = 2πy0

λ =
πy0

3

λ =
πy0

2

λ = πy0

https://dl.doubtnut.com/l/_0oDBkd3k4Ker
https://dl.doubtnut.com/l/_OOH6YDdekJTE


वीडियो उत्तर देखें

7. एक गाड़ी , जिसके  हार्न की आवृत्ति n है , गाड़ी तथा प्रेक्षक

को मिलाने वाली रेखा के  लंबवत 30 मीटर/सेकं ड के  वेग से

गतिमान है प्रेक्षक द्वारा सुनी गई आवृत्ति है यदि

वायु में ध्वनि का वेग 300 मीटर/सेकं ड हो , तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

n + n1,

n1 = 10n

n1 = 0

n1 = 0.1n

n1 = − 0.1n

https://dl.doubtnut.com/l/_OOH6YDdekJTE
https://dl.doubtnut.com/l/_CMSOmeYgxWuJ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ज्यारूपी तरंग में एक विशेष बिं दु  द्वारा अधिकतम

विस्थापन से शून्य विस्थापन तक आने में सेकं ड समय

लगता है। तरंग में (किनारो के  निस्पन्दो सहित ) निस्पंद और

प्रस्पंद बनते है। अप्रगामी तरंग का आवृत्ति है -

A.  हर्ट् ज

B. हर्ट् ज

C. हर्ट् ज

0.170

1.47

0.36

0.73

https://dl.doubtnut.com/l/_CMSOmeYgxWuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy7wwG1bwhCY


D. हर्ट् ज

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.94

9. एक अप्रगामी तरंग  की दूरी पर स्थित दो

परमाणुओं के  बीच बनती है। तरंग में ( किनारो के  निस्पन्दो

सहित )3 निस्पंद और 2 प्रस्पंद बनते है। अप्रगामी तरंग का

तरंगदैर्घ्य है -

A. 

1.21Å

1.21Å

https://dl.doubtnut.com/l/_Cy7wwG1bwhCY
https://dl.doubtnut.com/l/_AIBlkgwF9utw


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.42Å

6.05Å

3.63Å

10. 50 सेमी 51 तथा सेमी तरंगदैर्घ्य की दो तरंगदैर्घ्यो की दो

तरंगे 12 विस्पंद प्रति सेकं ड उत्पन्न करती है। ध्वनि की चाल

होगी ।

https://dl.doubtnut.com/l/_AIBlkgwF9utw
https://dl.doubtnut.com/l/_CT0x79oPAgwi


A. 300मी/से

B. 331 मी/से

C. 340 मी/से

D. 360 मी/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. दो ध्वनि स्रोत्र निश्चित दूरी है। वे  तरंगदैर्घ्य की ध्वनि

उत्पन्न करते है। इनको मिलाने वाली रेखा पर प्रेक्षक स्रोत्र की

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_CT0x79oPAgwi
https://dl.doubtnut.com/l/_NMBCJvmHueVE


और u वेग से गतिमान है। प्रेक्षक द्वारा सुनी गई प्रति सेकं ड

विस्पंदों की संख्या होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2u

λ

u

λ

u

2λ

λ

u

https://dl.doubtnut.com/l/_NMBCJvmHueVE


12. प्रगामी तरंगो के  समीकरण है - 




यदि परिणामी तरंग के  आयाम तथा आवर्तकाल वही है जो

दोनों तरंगो के  है तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y1 = a sin(ωt + ϕ1), y2 = a sin(ωt + ϕ2)

(ϕ1 − ϕ2)

π

3

2π

3

π

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vv5C5Sm0Aoi


वीडियो उत्तर देखें

13. एक तरंग जल से वायु में प्रवेश करती है। वायु में इसकी

आवृति , तरंगदैर्घ्य , तीव्रता तथा वेग क्रमशः 

तथा है , तो -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

n1, λ1, I1

v1

I1 = I2

n1 = n2

v1 = v2

λ1 = λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Vv5C5Sm0Aoi
https://dl.doubtnut.com/l/_V0qM927Fx4hT


वीडियो उत्तर देखें

14. एक तरंग का समीकरण है

 जिसमे x और y मीटर में तथा

सेकं ड में है। तरंग का वेग है -

A. मी/से

B. 10 मी/से

C. 100 मी/से

D. 1000 मी/से

Answer: D

y = a sin(100t − )
x

10

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_V0qM927Fx4hT
https://dl.doubtnut.com/l/_MTcpyMKGtS2f


वीडियो उत्तर देखें

15. एक कं पित तार की आवृति n है। यदि तार का तनाव

दुगुना , घनत्व तथा व्यास दुगुना कर दिया जाये तो ना आवृत्ति

होगी -

A. n /2

B. 

C. 

D. 

Answer: A

n

√2

2n

4n

https://dl.doubtnut.com/l/_MTcpyMKGtS2f
https://dl.doubtnut.com/l/_wSrXXSjIognd


वीडियो उत्तर देखें

16. एक तरंग धनात्मक x दिशा में जा रही है। उसका आयाम

 मीटर , वेग मी / से तथा तरंगदैर्घ्य 

मीटर है। उस तरंग को प्रदर्शित करने वाली सही समीकरण है

-

A. 

B. 

C. 

D. 

A = 0.2 360 λ = 60

y = 0.2 sin 2π(6t + )
x

60

y = 0.2 sinπ(6t + )
x

60

y = 0.2 sin 2π(6t − )
x

60

y = 0.2 sinπ(6t − )
x

60

https://dl.doubtnut.com/l/_wSrXXSjIognd
https://dl.doubtnut.com/l/_ViDgNtNdFIlj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक सीटी 50 सेमी लंबी डोरी की सहायता से एक वृत्त में

20 रे डियन/सेकं ड की कोणीय चाल से घूम रही है। सीटी की

ध्वनि की वास्तविक आवृत्ति 385 हर्ट् ज है। कें द्र से काफी दूर

खड़े व्यक्ति द्वारा सुनी गई न्यूनतम आवृत्ति होगी (ध्वनि की

चाल 340 मीटर/सेकं ड )

A. 385 Hz

B. 374 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_ViDgNtNdFIlj
https://dl.doubtnut.com/l/_WXRMYra6o1U2


C. 304 Hz

D. 333 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक प्रेक्षक ध्वनि की गति की से स्थिर स्रोत्र की और

बढ़ रहा है। स्रोत्र द्वारा उत्पन्न ध्वनि तरंगदैर्घ्य व आवृत्ति क्रमशः

 व f है। प्रेक्षक वारा आभासी आवृत्ति व तरंगदैर्घ्य होंगे -

A. 

1

5

λ

f, 1.2λ

https://dl.doubtnut.com/l/_WXRMYra6o1U2
https://dl.doubtnut.com/l/_POxmoARPSPvs


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.8f, 0.8λ

1.2f, 1.2λ

1.2f, λ

19. एक कार एक चोटी की और गति कर रही है। कार

चालक आवृत्ति f का हार्न बजाता है। चालक द्वारा सुनी गई

परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति 2f है यदि ध्वनि का वेग v है तो

समान मात्रक में कार का वेग होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_POxmoARPSPvs
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5Jl1JnRYJBc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

v

√2

v

3

v

4

v

2

20. दो कं पित स्वरित्र प्रगामी तरंगे उत्पन्न करते है जो क्रमशः

है -  और  प्रति

मिनट उत्पन्न विस्पंदों की संख्या होगी -

y1 = 4 sin 500πt y2 = 2 sin 506πt

https://dl.doubtnut.com/l/_Q5Jl1JnRYJBc
https://dl.doubtnut.com/l/_9TgPoentCyab


A. 360

B. 180

C. 3

D. 60

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. क्रमशः  मीटर और  मीटर तरंगदैर्घ्य की दो तरंगे

330 मीटर सेकं ड के  वेग से एक गैस में चल रही है। हम

आशा करते है की प्रति सेकं ड विस्पंदों की संख्या होगी -

5.0 5.5

https://dl.doubtnut.com/l/_9TgPoentCyab
https://dl.doubtnut.com/l/_SldCHLAJL935


A. 12

B. 0

C. 1

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. X- अक्ष के  साथ चल रही एक अनुप्रस्थ तरंग की निम्न

समीकरण द्वारा व्यक्त किया जा सकता है , 

https://dl.doubtnut.com/l/_SldCHLAJL935
https://dl.doubtnut.com/l/_imlQ4vLG8lNO


 


जहाँ x मीटर में तथा t सेकं ड में है। इस तरंग की चाल होगी -

A.  मीटर/सेकं ड

B.  मीटर/सेकं ड

C. मीटर/सेकं ड

D. 8 मीटर/सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 8.0 sin( − 0.5πx + 4πt + )
π

4

4π

0.5π

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_imlQ4vLG8lNO


23. एक कक्ष A का अनुखंडन काल एक सेकं ड है। एक दूसरे

कक्ष के  सभी कक्ष की A तुलना में दु गुने मान रखते है कक्ष

का अनुखंदान काल (सेकं ड में ) क्या होगा -

A. 2

B. 4

C. 

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_SNpDCE3Q8IeW


24. समीकरण में मीटर में

तथा सेकं ड में है। यह समीकरण उस तरंग को व्यक्त करता है

जिसका गतिपथ है -

A. ऋणात्मक x दिशा में और आवृत्ति 1 हर्ट् ज है

B. धनात्मक x- दिशा में आवृत्ति  हर्ट् ज तथा तरंगदैर्घ्य 

मीटर है

C. धनात्मक x- दिशामे आवृत्ति 1 हर्ट् ज तथा तरंगदैर्घ्य

मीटर  है

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

y = 0.25 sin(10πx − 2πt)

π

0.2

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_PKNIabLjUTI1


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक डोरी में एक तरंग का आयाम 2 सेमी है। तरंग

धनात्मक X - दिशा में 128 मी / से की चाल से चल रही है।

इस डोरी में 5 पूर्ण तरंगे 4 मीटर लंबी डोरी में एक साथ

दिखाई देती है। तरंग को प्रदर्शित करने वाला समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

y = 0.02 sin(7.85x + 1005t)

y = 0.02 sin(15.7x − 2010t)

y = 0.2 sin(7.85x − 1005t)

https://dl.doubtnut.com/l/_PKNIabLjUTI1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNHHnqmnjR12


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.02 sin(7.85x − 1005t)

26. एक चोटी की और 30 मी/से चाल से गतिमान एक कार

का चालक 600 हर्ट् ज आवृत्ति का हार्न बजाता है। यदि वायु

में ध्वनि का वेग 330 मी/से हो तो चालक द्वारा परावर्तित

ध्वनि की सुनाई पड़ने वाली आवृत्ति है -

A. 550 हर्ट् ज

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNHHnqmnjR12
https://dl.doubtnut.com/l/_pR3KepZ0TPCX


B. हर्ट् ज

C. 720 हर्ट् ज

D. 500 हर्ट् ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

555.5

27. एक अनुप्रस्थ तरंग  द्वारा

प्रदर्शित होती है। तरंगदैर्घ्य के  किस मान के  लिए वेग तथा

कण का अधिकतम वेग का बराबर होंगे -

y = A sin(ωt − kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_pR3KepZ0TPCX
https://dl.doubtnut.com/l/_Uts9Kg7QwR93


A. 

B. 

C. 

D. A

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

πA

2

πA

2πA

28. एक कण  तथा  के

अनुसार x - y के  अनुदिश गति करता है। कण का पथ होगा -

x = a sinωt y = a cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_Uts9Kg7QwR93
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw41FUA72yRM


A. दीर्घवृत्तीय

B. वृत्तीय

C. परवलय

D. X तथा Y-अक्ष पर समान रूप से झुका सीधा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. दो तरंगों को समीकरण

 मीटर तथा y1 = a sin(ωt + kx + 0.57)

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw41FUA72yRM
https://dl.doubtnut.com/l/_14i7dl790cxK


 द्वारा प्रदर्शित किया जाता है ,

जहाँ x मीटर तथा t सेकं ड में है। इनके  बीच कलांतर है -

A.  रे डियन

B. रे डियन

C. रे डियन

D.  रे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = a cos(ωt + kx)

1.25

1.57

0.57

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_14i7dl790cxK


30. ध्वनि तरंगे 350 मी/ से गर्म हवा तथा 3600 मी/ से से

ताम्बे में चलती है। 700 हर्ट् ज की ध्वनि तरंग का गर्म हवा से

ताम्बे में जाने पर तरंगदैर्घ्य में -

A. 20 गुणI की वृद्धि होगी

B. 10 गुणI की वृद्धि होगी

C. 20 गुणI की कमी होगी

D. 10 गुणI की कमी होगी।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sHX60sXGwrw5


31. सितार के  दो समान तारो जिनकी मूल आवृत्ति 600

हर्ट् ज है , को समान तनाव T पर रखते है । जब दोनों तार

एक साथ दोलन करते है तब तार जो 6 विस्पंद /सेकं ड

ज्यादा से कं पित होती है , के  तनाव में आंशिक वृद्धि होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.02

0.03

0.04

0.01

https://dl.doubtnut.com/l/_9U62aHPmew6I


32. किसी कमानी को तथा  लंबाई के  तीन भागो में

विभाजित करने में पर उनकी मूल आवृतियाँ क्रमशः 

तथा  है। तब मूल कमानी की मूल आवृत्ति v होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

l1, l2 l3

v1, v2

v3

√v = √v1 + √v2 + √v3

v = v1 + v2 + v3

= + +
1

v

1

v1

1

v2

1

v3

= + +
1

√v

1

√v1

1

√v2

1

√v3

https://dl.doubtnut.com/l/_9U62aHPmew6I
https://dl.doubtnut.com/l/_l2YnDQTaPW7I


वीडियो उत्तर देखें

33. एक - दूसरे के  निकटवर्ती दो ध्वनि स्रोत्र निम्नलिखित

निरूपी प्रगामी तरंगे उत्सर्जित कर रहे है - 

 तथा  


इन दोनों स्रोत्रों के  निकट स्थित एक श्रोता को सुनाई देंगे -

A. 4विस्पंद प्रति सेकं ड तथा तीव्रता में अनुपात 

होगा

B. 8 विस्पंद प्रति सेकं ड तथा तीव्रता में अनुपात 

होगा

y1 = sin 600πt y2 = 5 sin 608πt

25: 16

25: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_l2YnDQTaPW7I
https://dl.doubtnut.com/l/_efcD9aXDbL6C


C. 8 विस्पंद प्रति सेकं ड तथा तीव्रता में अनुपात 

होगा

D. 4 विस्पंद प्रति सेकं ड तथा तीव्रता में अनुपात 

होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81: 1

9: 4

34. किसी स्थिर वस्तु की और 220 मी/से की चाल से

चलती हुई ट्रे न 1000 Hz आवृत्ति की ध्वनि उत्पन्न करती है।

इस ध्वनि का कु छ भाग उस वस्तु से टकराकर प्रतिध्वनि के

https://dl.doubtnut.com/l/_efcD9aXDbL6C
https://dl.doubtnut.com/l/_R9992psKjcxZ


रूप में ट्रे न पर वापस आ जाता है। तब ट्रे न के  ड्रा इवर द्वारा

संसूचित इस प्रतिध्वनि की आवृत्ति होगी -

A. 3500 हर्ट् ज

B. 4000 हर्ट् ज

C. 5000 हर्ट् ज

D. 3000 हर्ट् ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R9992psKjcxZ


35. एक तरंग धनात्मक X-अक्ष की दिशा में गति कर रही है

तरंग का Y-दिशा विस्थापन 1 मीटर , तरंग का तरंगदैर्घ्य 

मीटर तथा आवृत्ति  हर्ट् ज है। तब तरंग का समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π

1

π

y = sin(x − 2t)

y = sin(2πx − 2πt)

y = sin(10πx − 20πt)

y = sin(2πx + 2πt)

https://dl.doubtnut.com/l/_gWvkk7vtF6Kg


36. यदि खुले आर्गन पाइप के  दोनों सिरों पर कं पन होते है

तब निम्न में कौन - सा कथन सही नहीं है -

A. खुले सिरे पर प्रस्पंद होंगे।

B. मूल आवृत्ति के  विषम संनादी उत्पन्न होंगे

C. मूल आवृत्ति के  सभी संनादी उत्पन्न होंगे

D. दोनों सिरों पर दाब में परिवर्तन अधिकतम होगा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B1UIBocyoGTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_aoR9RU3SAByz


37. जब एक अज्ञात आवृत्ति के  स्रोत्र को 250 हर्ट् ज आवृत्ति

के  ज्ञात स्रोत्र के  साथ बजाया जाता है , तब यह 4 विस्पंद

प्रति सेकं ड देता है। अज्ञात आवृत्ति वाले स्रोत्र का द्वितीय

संनादी 513 हर्ट् ज वाले स्रोत्र के  साथ बजाने पर 5 विस्पंद

प्रति सेकं ड देता है। तब अज्ञात आवृत्ति है -

A. 254 हर्ट् ज

B. 246 हर्ट् ज

C. 240 हर्ट् ज

D. 260 हर्ट् ज

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_aoR9RU3SAByz


वीडियो उत्तर देखें

38. यदि वायु में ध्वनि का वेग 340 मी /से हो तो 85 सेमी

लम्बे एक सिरे पर बंद पाइप में 1250 हर्ट् ज से कम आवृत्ति

वाले वायुस्तंभ के  संभव प्राकृ तिक दोलनों की संख्या होगी -

A. 4

B. 5

C. 7

D. 6

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_aoR9RU3SAByz
https://dl.doubtnut.com/l/_ENaFWsp2v2xd


वीडियो उत्तर देखें

39. ट्रे फिक जाम के  कारण एक मोटर साइकिल चालक

अपनी चाल कम करते हुए उसे 36 किमी प्रति घंटे कर देता

है। ट्रे फिक कम होने पर उससे आगे 18 किमी प्रति घंटे की

चाल से चलत हुए कार  हर्ट् ज आवृत्ति का हार्न बजाती

है। यदि ध्वनि की चाल 343 मी/से हो तो मोटर साइकिल

चालक को इस हार्न की आवृत्ति सुनाई देगी -

A. 1332हर्ट् ज

B. 1372हर्ट् ज

C. 1412 हर्ट् ज

1392

https://dl.doubtnut.com/l/_ENaFWsp2v2xd
https://dl.doubtnut.com/l/_tK2FZZgVMMkj


D. 1454 हर्ट् ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. 20 सेमी लंबे किसी बंद आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति

दोनों सिरों पर खुले पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति

के  बराबर है। तब खुले पाइप की लंबाई है -

A. 80 सेमी

B. 100 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_tK2FZZgVMMkj
https://dl.doubtnut.com/l/_N1wIxml46xlc


C. 120 सेमी

D. 140 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. 100 हर्ट् ज आवृत्ति ध्वनि उत्पन्न करता हुआ एकध्वनि

स्रोत्र S तथा एक प्रेक्षक O एक - दूसरे से कु छ दूरी पर स्थित

है। ध्वनि स्रोत्र  मी /से की चाल से चल से रहा है।

उसके  चलने की दिशा स्रोत्र तथा प्रेक्षक की स्थितियों को

मिलाने वाली रेखा से  का कोण बनाती है यदि प्रेक्षक

19.4

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N1wIxml46xlc
https://dl.doubtnut.com/l/_B7Z2IL2fYYrM


अपनी स्थिति पर ही रुका रहता है तो प्रेक्षक द्वारा सुनी हुई

ध्वनि की आभासी आवृत्त होगी - (हवा में ध्वनि का वेग 330

मी/से है )

A. 100 Hz

B. 103 Hz

C. 160 Hz

D. 97 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B7Z2IL2fYYrM
https://dl.doubtnut.com/l/_LbZnWIEXwOET


42. एक डोरी दो स्थिर बिं दु ओं  के  बीच खींची है। इन बिं दु ओं

क बीच की दूरी  सेमी है। इस डोरी की दो अनुनाद

आवृतियाँ 420 Hz और 315 Hz है। इस दोनों के  बीच कोई

अन्य अनुनाद स्थितियाँ नहीं है। तब डोरी के  लिए न्यूनतम

अनुनाद आवृत्ति है -

A. 155 Hz

B. 205 Hz

C. Hz

D. 105 Hz

Answer: C

75.0

10.5

https://dl.doubtnut.com/l/_LbZnWIEXwOET


वीडियो उत्तर देखें

43. एक खुले आर्गन पाइप के  द्वितीय अधिस्वरक की आवृत्ति

L लंबाई वाले बंद आर्गन पाइप के  प्रथम के  प्रथम अधिस्वरक

की आवृत्ति के  बराबर है। खुले आर्गन पाइप की लंबाई होगी -

A. 4L

B. L

C. 2L

D. 

Answer: C

L

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LbZnWIEXwOET
https://dl.doubtnut.com/l/_tgJFwr72Dm0o


वीडियो उत्तर देखें

44. समान आयाम की तीन ध्वनि तरंगो की आवृतियाँ क्रमशः

 है। इनके  अध्यारोपण से विस्पंद

उत्पन्न होते है। प्रति सेकं ड उत्पन्न विस्पंदों की संख्या होगी -

A. 2

B. 1

C. 4

D. 3

Answer: A

(n − 1), n(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_tgJFwr72Dm0o
https://dl.doubtnut.com/l/_mnxXGOerXy9a


वीडियो उत्तर देखें

45. 800 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि उत्पन्न करने वाला वाला

को सायरन किसी प्रेक्षक से एक चट्टान की और 15 मी/ से

की चाल से गतिमान है। तब उस ध्वनि की आवृत्ति , जिसे

प्रेक्षक चट्टान से परावर्तित प्रतिध्वनि के  रूप में सुनता है ,

होगी - (वायु में ध्वनि की = 330 चाल मी / से लीजिये )

A. 800 हर्ट् ज

B. 838 हर्ट् ज

C. 885 हर्ट् ज

https://dl.doubtnut.com/l/_mnxXGOerXy9a
https://dl.doubtnut.com/l/_g2dJvs1mWnyJ


D. 765 हर्ट् ज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. एक बंद आर्गन पाइप किसी स्वरित्र द्विभुज के  साथ उस

समय अनुनाद करता है जबकि वायुस्तंभ की लंबाई कम - से

कम 50 सेमी है। इसी स्वरित्र द्विभुज के  साथ अनुनाद करने

वाले वायु स्तंभ की बड़ी लंबाई होगी -

A. 100 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_g2dJvs1mWnyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5FlsUbBjGXvF


B. 150 सेमी

C. 200 सेमी

D.  सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66.7

47. बंद आर्गन पाइप के  दो निकटतम संनादी स्वरों की

आवृतियाँ क्रमशः 220 हर्ट् ज तथा 260 हर्ट् ज है। इस निकाय

की मूल आवृत्ति होगी -

https://dl.doubtnut.com/l/_5FlsUbBjGXvF
https://dl.doubtnut.com/l/_cRTX0qQaOUYP


A. 10 हर्ट् ज

B. 120 हर्ट् ज

C. 30 हर्ट् ज

D. 40 हर्ट् ज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

48. दो कारो क्रमशः 22 मी /से तथा मी /से है ये दोनों

विपरीत दिशा में एक - दूसरे की और आ रही है। पहली कार

का चालक हार्न बजाता है जिसकी आवृत्ति 400 हर्ट् ज है।

16.5

https://dl.doubtnut.com/l/_cRTX0qQaOUYP
https://dl.doubtnut.com/l/_jZIOV1vLljTR


यदि ध्वनि का वेग 340 मी/से हो तो आवृत्ति की सुनाई देगी

-

A. 350 Hz

B. 361 Hz

C. 411 Hz

D. 448 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jZIOV1vLljTR


49. किसी खुले आर्गन पाइप की मूल आवृत्ति किसी बंद

आर्गन पाइप के  त्रित्तीय पाइप की लंबाई 20 सेमी हो तो खुले

आर्गन पाइप की लंबाई होगी -

A.  सेमी

B. 8 सेमी

C.  सेमी

D. 16 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12.5

13.3

https://dl.doubtnut.com/l/_C8HxT2VcxiDM


50. किसी स्वरित्र द्विभुज का उपयोग किसी ऐसे कांच के

पाइप में अनुनाद उत्पन्न करने के  लिए किया गया है , जिसमे

स्तंभ की लंबाई को परिवर्ती पिस्टन द्वारा समायोजित किया

जा सकता है।  कक्ष ताप पर स्तंभ की लंबाई 20 सेमी

और 73 सेमी होने पर क्रमागत अनंनद उत्पन्न होते है। यदि

स्वरित्र द्विभुज की 320 आवृत्ति हर्ट् ज है तो पर वायु में

ध्वनि का वेग है -

A. 350 मी/से

B. 339 मी/से

C. 330 मी/से

27∘C

27∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_tl77Eitjq3Dd


D. 300 मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. एक डोरी पर एक तरंग का नुप्रस्थ विस्थापन 

दिया जाता है - 

 


यह दर्शाता है एक -

A.  दिशा में गतिशील चाल  की एक तरंग

y(x, t)

y(x, t) = e
− (ax2 + bt2 + 2√abxt)

+x − √
a

b

https://dl.doubtnut.com/l/_tl77Eitjq3Dd
https://dl.doubtnut.com/l/_IPrO5lvgfKKp


B.  दिशा में गतिशील चाल  की एक तरंग

C. आवृत्ति  की एक अप्रगामी तरंग

D. आवृत्ति की एक अप्रगामी तरंग।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−x − √
b

a

√b

1

√b

52. कथन I दो अनुदैर्ध्य तरंगो

 तथा

 की तीव्रताएँ  समान

होंगी | 

y1(x0t) = 2a sin(ωt − kx)

y2(x1t) = a sin(2ωt − 2kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_IPrO5lvgfKKp
https://dl.doubtnut.com/l/_AnTIp0MMcxKi


कथन 2. उसी माध्यम में नियत आवृत्ति से गमन करने वाली

तरंगो की तीव्रता आयाम के  वर्ग के  अनुक्रमानुपाती होती है।

A. कथन 1 गलत है , कथन 2सही है

B. कथन 1 सही है , कथन 2गलत है

C. कथन 1 सही है , कथन 2 सही है और कथन 2कथन

1 की सही व्याख्या करता है

D. कथन 1 सही कथन ,2 सही है कथन 2 कथन 1 की

सही व्याख्या नहीं करता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AnTIp0MMcxKi


53. कथन  से दर्शाई गई एक

प्रगामी तरंग को  से दर्शाई हगाई

एक दूसरे तरंग पर अध्यारोपित किया जाता है। परिणामी है -

A.  दिशा में प्रगामी एक तरंग

B.  दिशा में प्रगामी एक तरंग

C.  पर नोड

रखने वाली एक अप्रगामी तरंग

D. 

पर नोड रखने वाली एक अप्रगामी तरंगे।

y = A sin(ωt − kx)

y = A sin(ωt + kx)

+x

−x

x = , n = 0, 1, 2, ……. .
nλ

2

x = (n + ) , n = 0, 1, 2, …….
1

2
λ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AnTIp0MMcxKi
https://dl.doubtnut.com/l/_203zoRU40gBl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

54. दोनों सिरों पर खुली बेलनाकार की वायु में मूल आवृत्ति

f है। नली को पानी में ऊर्ध्वाधर इस प्रकार डु बोया जाता है

की यह आधी पानी मे रहे। वायुस्तंभ की मूल आवृत्ति अब है -

A. f

B. 

C. 

D. 

f

2

3f

4

2f

https://dl.doubtnut.com/l/_203zoRU40gBl
https://dl.doubtnut.com/l/_5XBCq4PTaKOo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55.  मीटर लंबाई का एक सोनोमीटर का तार स्टील का

बना है। इसमें तनाव 1 % की प्रत्यास्थ विकृ ति उत्पन्न करता

है। यदि स्टील के  घनत्व एवं प्रत्यास्थता गुणांक क्रमशः

 एवं 

 हो तो स्टील के  तार की मूल

आवृत्ति होगी -

A. Hz

1.5

7.7 × 103किग्रा/मीटर3

2.2 × 1011  न्यूटन/मीटर2

188.5

https://dl.doubtnut.com/l/_5XBCq4PTaKOo
https://dl.doubtnut.com/l/_FSFeytRSUJLf


B. Hz

C. Hz

D. 770 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

178.2

200.5

56. एक रेलगाड़ी सीधी पटरियों पर 20 मी /से चाल से गति

कर रही है। इसकी सीटी की ध्वनि की आवृत्ति 1000 हर्ट् ज

है। यदि ध्वनि की वायु में चाल 320 मी/से हो तो पटरियों के

निकट खड़े व्यक्ति के  पास से रेलगाड़ी के  गुजरने पर उस

https://dl.doubtnut.com/l/_FSFeytRSUJLf
https://dl.doubtnut.com/l/_8zmFnmYTAH84


व्यक्ति द्वारा सुनी गई सीटी कीध्वनि की आवृत्ति में प्रतिशत

परिवर्तन लगभग होगा -

A. 0.06

B. 0.12

C. 0.18

D. 0.24

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8zmFnmYTAH84


57. 20 मीटर लंबाई के  एकसमान डोरी को एक दृढ़ आधार

से लटकाया गया है। इसके  निचले सिरे से एक सूक्ष्म तरंग -

स्पंद चालित होता है। ऊपर आधार तक पहुं चने में लगने

वाला समय (  ले )

A. सेकं ड

B. 2 सेकं ड

C. सेकं ड

D. सेकं ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

g = 10  मी/से2

2π√2

2√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_GARTgP4f5qvy


वीडियो उत्तर देखें

58. दोनों सिरों पर खुले एक पाइप की वायु में मूल आवृत्ति f

है। पाइप को ऊर्ध्वाधर उसकी आधी लंबाई तक पानी में

डु बोया जाता है तब उसमे बचे वायु स्तंभ की मूल आवृत्ति

होगी -

A. 

B. 

C. 2f

D. f

f

2

3f

4

https://dl.doubtnut.com/l/_GARTgP4f5qvy
https://dl.doubtnut.com/l/_Xz0Q1AoJ9j9r


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

59. एक प्रेक्षक प्रकाश की गति की आधी गति से 10 GHz

आवृत्ति के  एक स्थिर सूक्ष्म तरंग स्रोत्र की और जा रहा है।

प्रेक्षक द्वारा मापी गई सूक्ष्म तरंग की आवृत्ति का मान होगा - (

प्रकाश की चाल मी/से )

A.  GHz

B.  GHz

C.  GHz

= 3 × 108

10.1

12.1

17.3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xz0Q1AoJ9j9r
https://dl.doubtnut.com/l/_FTwFqI9ekIve


D. GHz

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15.3

60. 60 सेमी लंबी ग्रेनाइट की एक छड़ को मध्य बिं दु  से

दबाया जाता है और इसमें अनुदैर्ध्य कं पन उत्पन्न किये जाते

है। यदि ग्रेनाइट का घनत्व  तथा

यंग प्रत्यास्थता गुणांक पास्कल हो तो उत्पन्न

हुए अनुदैर्ध्य कं पनोकी मूल आवृत्ति होगी -

A. 5 kHz

2.7 × 103किग्रा/मीटर3

9.27 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_FTwFqI9ekIve
https://dl.doubtnut.com/l/_G1n8PnIb6Auo


B.  kHz

C. 10 kHz

D.  kHz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.5

7.5

61. एक प्रगामी तरंग का Y- अक्ष की और विस्थापन

समीकरण  है। यहाँ x,y मीटर तथा

tसेकं ड में है। इस समीकरण द्वारा प्रदर्शित तरंग -

y = 5 sin(60t + 2x)

https://dl.doubtnut.com/l/_G1n8PnIb6Auo
https://dl.doubtnut.com/l/_w6WVwcU551VJ


A. की तरंग दुरी मीटर है

B. का आवर्तकाल सेकं ड है

C.  मीटर प्रति सेकं ड वेग से X-अक्ष की ऋणात्मक

दिशा में चलती है

D. की आवृत्ति हर्ट् ज है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2π

π

15

−30

15

π

62. आवृत्ति के  रूप में डॉप्लरविस्थापन निर्भर नहीं करता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_w6WVwcU551VJ
https://dl.doubtnut.com/l/_StxKdzfjHqsT


A. तरंग द्वारा पैदा आवृति पर

B. स्रोत्र के  वेग पर

C. प्रेक्षक के  वेग पर

D. स्रोत्र व प्रेक्षक के  बीचकी दुरी पर।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. दो खुले आर्गन पाइपों की लंबाइयाँ क्रमशः l तथा

 है। अत्यंत संशोधन की उपेक्षा करने पर , उनके(l + Δl)

https://dl.doubtnut.com/l/_StxKdzfjHqsT
https://dl.doubtnut.com/l/_DWPYuFBlUY19


बीच उत्पन्न विस्पंदों की आवृत्ति होगी , लगभग - (यहाँ vध्वनि

की चाल है )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v

2l

v

4l

vΔl

2l2

vΔl

l

https://dl.doubtnut.com/l/_DWPYuFBlUY19


64. एक मेज अपनी अक्ष पर 5 चक्कर प्रति सेकं ड लगा रही

है। 1000 हर्ट् ज आवृत्ति के  क ध्वनि स्रोत्र मेज पर अक्ष 7से

70 सेमी दूरी पर स्थित है। मेज से दू र खड़े एक श्रोता को

सुनाई देने वाली न्यूनतम आवृत्ति होगी - (ध्वनि की चाल =

352 मी/ से )

A. 1000 हर्ट् ज

B. 1066 हर्ट् ज

C. 941 हर्ट् ज

D. 352 हर्ट् ज

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_eqR2hBLEP7aj


वीडियो उत्तर देखें

65. अप्रगामी तरंग में प्रस्पंद वे बिं दु  है जहाँ -

A. न्यूनतम विस्थापन और न्यूनतम दाब परिवर्तन होता है

B. न्यूनतम विस्थापन और महत्तम दाब परिवर्तन होता है

C. महत्तम विस्थापन और महत्तम दाब परिवर्तन होता है

D. महत्तम विस्थापन और न्यूनतम दाब परिवर्तन होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eqR2hBLEP7aj
https://dl.doubtnut.com/l/_yngGguC7As6F


66. 41 स्वरित्रो को इस प्रकार व्यवस्थित किया है की प्रत्येक

स्वरित्र अपने समीप के  स्वरित्र से 5 विस्पंद प्रति सेकं ड देता

है। अंतिम स्वरित्र की आवृत्ति प्रथम स्वरित्र की आवृत्ति प्रथम

स्वरित्र की आवृत्तियाँ क्रमशः है -

A. 200400

B. 205410

C. 195390

D. 100200

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_yngGguC7As6F
https://dl.doubtnut.com/l/_eDp43K6sqkkL


वीडियो उत्तर देखें

67. एक n आवृत्ति वाला ध्वनि - स्रोत्र एक स्थिर श्रोत की

और वेग से S आ रहा है। यदि वायु में ध्वनि का वेग V हो

और श्रोता द्वारा सुनी गयी आवृत्ति हो , तो  का मान

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

n1 n1 /n

(V + S) /V

V /(V + S)

(V − S) /V

V /(V − S)

https://dl.doubtnut.com/l/_eDp43K6sqkkL
https://dl.doubtnut.com/l/_siRb5m4mn5nv


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. दो तरंगो की तीव्रताओं का अनुपात  है। इनके

व्यतिकरण के  फलस्वरूप उत्पन्न अधिकतम तथा न्यूनतम

तीव्रताओं का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

9: 1

10: 8

9: 1

4: 1

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_siRb5m4mn5nv
https://dl.doubtnut.com/l/_x6tKGHJWEUa3


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

69. अप्रगामी तरंगो में दो निस्पंदोंके  बीच के  सभी कण माध्य

स्थिति से गुजरते है -

A. भिन्न समय पर भिन्न वेगो के  साथ

B. भिन्न समय पर समान वेग के  साथ

C. एक ही समय पर समान वेग के  साथ

D. एक ही समय पर भिन्न वेगो के  साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_x6tKGHJWEUa3
https://dl.doubtnut.com/l/_Fr0hTXbhlxeF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. यदि 'a ' आयाम की दो तरंगे 'a' आयाम की एक

परिणामी तरंग उत्पन्न करती है तो उनके  बीच कलांतर होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

60∘

90∘

120∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Fr0hTXbhlxeF
https://dl.doubtnut.com/l/_8WMvbnDuhLx8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. एक सरल आवर्त प्रगामी तरंग का समीकरण

 है , जहाँ x तथा y सेमी में

और t सेकं डो में है। किसी क्षण एक - दूसरे से X -दिशा में

 सेमी की दूरी स्थित दो कणो के  बीच कलांतर होगा -

A. 

B. 

C. 

y = 8 sin 2π(0.1x − 2t)

2.0

18∘

36∘

54∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8WMvbnDuhLx8
https://dl.doubtnut.com/l/_DVYmfY9Wd5Ml


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72∘

72. 16 स्वरित्र द्विभुजो को आवृत्ति के  बढ़ते क्रम में रखा गया

है । कोई भी क्रमागत द्विभजो को एक साथ बजाये जाने 8 पर

विस्पंद प्रति सेकं ड उत्पन्न करते है। यदि अंतिम द्विभुज की

आवृत्ति प्रथम की आवृत्ति से दो गुनी है तो प्रथम द्विभुज की

आवृत्ति में आभासी परिवर्तन होगा -

A. 60

https://dl.doubtnut.com/l/_DVYmfY9Wd5Ml
https://dl.doubtnut.com/l/_MO4I058VaBEG


B. 80

C. 100

D. 120

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

73. एक स्वरित्र किसी स्वरमापी के  तार की 50 सेमी लंबाई

के  साथ 4 विस्पंद उत्पन्न करता है। यदि तार की लंबाई सेमी

कम कर दे तो भी विस्पंदों की संख्या वही रहती है स्वरित्र की

आवृत्ति है -

https://dl.doubtnut.com/l/_MO4I058VaBEG
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0gzXuiWcMU3


A. 396

B. 400

C. 404

D. 384

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. अप्रगामी तरंगो में निस्पंद के  ठीक दोनों और स्थित

माध्यम के  कणो के  बीच कलांतर होता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0gzXuiWcMU3
https://dl.doubtnut.com/l/_tVRJFuzlTMgb


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2π

π/2

75. दो तार स्वरमेल में है। इनमे से एक तार का तनाव 2 %

बढ़ाने पर प्रति सेकं ड 5 विस्पंद उत्पन्न होते है। प्रत्येक तार की

मूल आवृत्ति है -

https://dl.doubtnut.com/l/_tVRJFuzlTMgb
https://dl.doubtnut.com/l/_UidakLU9XNoc


A. 200 Hz

B. 400 Hz

C. 500 Hz

D. 1000 Hz

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. किसी तारामंडल में से प्राप्त प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 

प्रतिशत बड़ा हुआ प्रतीत होता है। तारामंडल का पृथ्वी के

सापेक्ष,वेग होगा -

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_UidakLU9XNoc
https://dl.doubtnut.com/l/_yURxKo7RaP4h


A.  मी/से से दू र जा रहा है

B. मी/से से पास आ रहा है

C. मी/से से दू र जा रहा है

D. मी/से से पास आ रहा है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.2 × 106

1.2 × 106

4 × 106

4 × 106

77. एक दूर स्थित गैलेक्सी से आने वाली तरंगदैर्घ्य भूमि पर

स्थित स्रोत्र से आने वाली तरंगदैर्घ्य की तुलना में  % बड़ी

हुई प्रेक्षित की गई। गैलेक्सी -

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_yURxKo7RaP4h
https://dl.doubtnut.com/l/_9LUvPpfrf8Fn


A. पृथ्वी की तुलना में स्थिर है

B. प्रकाश वेग से पृथ्वी की और अपगमन कर रही है

C. प्रकाश वेग से पृथ्वी से दू र जा रही है

D. पृथ्वी से मीटर/से के  वेग से दू र जा रही

है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_9LUvPpfrf8Fn


78. सीटी बजाती एक ट्रे न नियत वेग से सरल पटरी पर जा

रही है। पटरी के  बाजु में खड़े एक दर्शक के  लिए सीटी की

आभासी आवृत्ति f का समय t के  साथ सही परिवर्तन दर्शाने

वाला आरेख होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qRv1IwDfsrv9


वीडियो उत्तर देखें

79. जब  वेग से गतिमान प्रेक्षक स्थिर ध्वनि - स्रोत्र को

पार करता है तो उसके  वारा प्रेक्षित आवृत्ति में आभासी

परिवर्तन होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

V0

Δn =
2nVs

V

Δn =
2nV0

V

Δn =
2nV0V

(1 − )
V 2

0

V 2

Δn = 2nV0[1 − ]
V 2

0

V 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qRv1IwDfsrv9
https://dl.doubtnut.com/l/_mgboCaN8StY1


वीडियो उत्तर देखें

80. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का विस्थापन

समीकरण  द्वारा प्रदर्शित

होता है। यह व्यंजक कितनी स्वतंत्र आवर्त गतियों के

आध्यारोपणो का परिणाम कहा जा सकता है -

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

y = 4 cos2( t)sin(1000t)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mgboCaN8StY1
https://dl.doubtnut.com/l/_PtqcHLWGaO9v


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

81. निम्न में से कौन - सा समीकरण प्रगामी तरंग को प्रदर्शित

नहीं करता है -

A. 

B. 

C. 

D. 

y = sin(x − vt)

y = ym sink(x + vt)

y = ym log(x − vt)

y = f(x2 − vt2)

https://dl.doubtnut.com/l/_PtqcHLWGaO9v
https://dl.doubtnut.com/l/_s0JZo2zrdBoj


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

82. दो समान नली AऔरB है। A दोनों सिरों पर जबकि B

एक सिरे पर खुली है। A नली B और की मूल आवृत्तियों का

अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

1: 4

2: 1

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_s0JZo2zrdBoj
https://dl.doubtnut.com/l/_89S7ZpEmjskZ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

83. 288 हर्ट् ज आवृत्ति का एक स्वरित्र के  साथ 4 विस्पंद /

सेकं ड उत्पन्न कर रहा है। अज्ञात आवृत्ति के  स्वरित्र पर थोड़ा

-सा मोम लगाने पर वह 2 विस्पंद/ सेकं ड उत्पन्न करता है।

अज्ञात स्वरित्र की आवृत्ति है -

A. 286 Hz

B. 292 Hz

C. 294 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_89S7ZpEmjskZ
https://dl.doubtnut.com/l/_WVuUIkpnc0pS


D. 288 Hz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

84. समीकरण द्वारा प्रदर्शित एक

तरंग अप्रगामी तरंग बनाने के  लिए एक अन्य तरंग के  साथ

अध्यारोपित होती है जिससे की x=0 पर निस्पंद बने। दूसरी

तरंग का समीकरण है -

A. 

y = a sin(ωt − kx)

y = a sin(ωt + kx)

https://dl.doubtnut.com/l/_WVuUIkpnc0pS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYJnQrjnRvLI


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = − a sin(ωt + kx)

y = a sin(ωt − kx)

y = − a sin(ωt − kx)

85. x दिशा में चलने वाली तरंग का विस्थापन समीकरण

निम्न है - 

मीटर 
y = 10− 4 sin(600t − 2x + )
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYJnQrjnRvLI
https://dl.doubtnut.com/l/_vm1jgsq6l8iC


जहाँ x मीटर में तथा t सेकं ड में है। तरंग की चाल मी/से में

होगी -

A. 300

B. 600

C. 1200

D. 200

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vm1jgsq6l8iC


86. किसी कण का विस्थापन निम्न संबंध के  अनुसार बदलता

है - 

 


कण का आयाम है -

A. 

B. 4

C. 

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 4(cos πt + sinπt)

−4

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_iPuKKuScuKG5


वीडियो उत्तर देखें

87. किसी माध्यम में किसी क्षण का विस्थापन को इस प्रकार

व्यक्त किया जाता है - 

 मीटर 


यहाँ t सेकं ड में तथा xमीटर में लिया गया है तब तरंग की

चाल है -

A. 2000 मी/से

B.  मी/से

C. 20 मी/से

D. 5 मी/से

y = 10− 4 sin(100t + 20x + )
π

4

5π

https://dl.doubtnut.com/l/_iPuKKuScuKG5
https://dl.doubtnut.com/l/_xeLeORz7M42e


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

88. जब दो स्वरित्र द्विभुजो को एक साथ बजाय जाता है तो

4विस्पंद प्रति सेकं ड सुनाई देते है। जब दूसरे स्वरित्र की भुजा

पर कु छ टेप चिपका दिए जातेहै तो अब एक साथ बजाने पर

6 विस्पंद प्रति सेकं ड सुनाई देते है। पहले स्वरित्र की आवृत्ति

200 Hz है। दूसरे स्वरित्र की आवृत्ति थी -

A. 202 Hz

B. 200 Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_xeLeORz7M42e
https://dl.doubtnut.com/l/_sreBSZrdUoH3


C. 204 Hz

D. 196 Hz

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

89. किसी आवर्त गति का समीकरण 

है। इसका आवर्तकाल होगा -

A. 

B. 

+ αx = 0
d2x

dt
2

2π

√α

2π

α

https://dl.doubtnut.com/l/_sreBSZrdUoH3
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z8OLvaY4mws


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2π√α

2πα

90. कोई प्रेक्षक किसी स्थिर ध्वनि - स्रोत्र की और ध्वनि में

वेग के   वे वेग से गतिकर्ता है। आभासी आवृत्ति में प्रतिशत

वृद्धि होगी -

A.  %

1

5

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_2Z8OLvaY4mws
https://dl.doubtnut.com/l/_8BCJw9pFEBeC


B. शून्य

C. 0.2

D. 0.05

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

91. 9500 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि तरंगे उत्पन्न करने वाली

एक सीटी एक स्थिर व्यक्ति की और u वेग से गतिमान है।

यदि वायु में ध्वनि की चाल 300 मी/ से है तथा व्यक्ति

https://dl.doubtnut.com/l/_8BCJw9pFEBeC
https://dl.doubtnut.com/l/_nSXSPY42YCmG


10,000 हर्ट् ज आवृत्ति की ध्वनि सुन सकता है तो u का

अधिकतम मान होगा -

A. मी/से

B. 15 मी/से

C. 30 मी/से

D. मी/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15

√2

15√2

https://dl.doubtnut.com/l/_nSXSPY42YCmG


92.  सेमी दूरी एक स्थित दो स्थिर बिं दु ओं  के  बीच एक

डोरी तानी जाती है। इसकी अनुनादी आवृत्तियाँ 420 हर्ट् ज

और 315 हर्ट् ज मापी जाती है (अन्य और कोई आवृत्ति

अनुनादी नहीं है ) इस डोरी के  लिए न्यूनतम अनुनादी आवृत्ति

होगी -

A. Hz

B. 1050 Hz

C. Hz

D. 105 Hz

Answer: D

75.0

1.05

10.5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkS5m908MaKi


वीडियो उत्तर देखें

93. एक ध्वनि अवशोषक ध्वनि प्रबलता को 20 db घटाता

है ध्वनि में भिनात्मक घटाव होगा -

A. 1000

B. 10000

C. 10

D. 100

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZkS5m908MaKi
https://dl.doubtnut.com/l/_K3wWNCeFc517


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वीडियो उत्तर देखें

1.  kg द्रव्यमान की 20 cm लम्बी तानित डोरी पर

200 N बल तनाव है यदि इस डोरी के  एक सिरे को अनुप्रस्थ

झटका दिया जाये तो उत्पन्न विक्षोभ कितने समय में दू सरे

सिरे ता पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.50

https://dl.doubtnut.com/l/_K3wWNCeFc517
https://dl.doubtnut.com/l/_LyT6UPhg8qdI


2. 300 m ऊँ ची मीनार के  शीर्ष से गिराया गया पत्थर के

आधार पर बने तालाब के  पानी से टकराता है। यदि वायु में

ध्वनि की चाल है तो पत्थर के  टकराने की ध्वनि

मीनार के  शीर्ष पर पत्थर गिराने के  कितनी देर बाद सुनाई

देगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

340ms− 1

(g = 9.8ms− 2)

3.  m लम्बे स्टील के  तार का द्रव्यमान  है तार

में तनाव कितना होना चाहिए ताकि उस तार पर किसी

12.0 2.10kg

https://dl.doubtnut.com/l/_SikfuWykR9ZF
https://dl.doubtnut.com/l/_oVMcGUqTQWVD


अनुप्रस्थ तरंग की चाल  पर शुष्क वायु में ध्वनि की

चाल  के  बराबर हो ?

वीडियो उत्तर देखें

20∘C

(343ms− 1)

4. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की

वायु में ध्वनि की चाल क्यों 

दाब पर निर्भर नहीं करती

वीडियो उत्तर देखें

v = √
γP

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_oVMcGUqTQWVD
https://dl.doubtnut.com/l/_UtdV9QR5NQMC


5. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की

वायु में ध्वनि की चाल क्यों 

ताप के  साथ बढ़ जाती है , तथा

वीडियो उत्तर देखें

v = √
γP

ρ

6. सूत्र  का उपयोग करके  स्पष्ट कीजिये की

वायु में ध्वनि की चाल क्यों 

आर्द्रता के  साथ बढ़ जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

v = √
γP

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_TspaLCglMxcR
https://dl.doubtnut.com/l/_GN9jPtdz0sSi


7. आपने यह सीखा है की एक विमा में कोई प्रगामी तरंग

फलन y = (f,t) द्वारा निरूपित की जाती है जिसमे x तथा t

को  अथवा अर्थात  संयोजन में

प्रकट होना चाहिए । क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है ? नीचे

दिए गए y के  प्रत्येक फलन का परीक्षण करके  यह बताइएकी

वह किसी प्रगामी तरंग को निरूपित कर सकता है 

- 

वीडियो उत्तर देखें

x − vt y = f(x ± vt)

(x − vt)2

https://dl.doubtnut.com/l/_90MYIeEOq5vW


8. आपने यह सीखा है की एक विमा में कोई प्रगामी तरंग

फलन y = (f,t) द्वारा निरूपित की जाती है जिसमे x तथा t

को  अथवा अर्थात  संयोजन में

प्रकट होना चाहिए । क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है ? नीचे

दिए गए y के  प्रत्येक फलन का परीक्षण करके  यह बताइएकी

वह किसी प्रगामी तरंग को निरूपित कर सकता है 

- 

वीडियो उत्तर देखें

x − vt y = f(x ± vt)

log[(x + vt) /x0]

https://dl.doubtnut.com/l/_3H4rmllcifLM


9. आपने यह सीखा है की एक विमा में कोई प्रगामी तरंग

फलन y = (f,t) द्वारा निरूपित की जाती है जिसमे x तथा t

को  अथवा अर्थात  संयोजन में

प्रकट होना चाहिए । क्या इसका प्रतिलोम भी सत्य है ? नीचे

दिए गए y के  प्रत्येक फलन का परीक्षण करके  यह बताइएकी

वह किसी प्रगामी तरंग को निरूपित कर सकता है 

- 

वीडियो उत्तर देखें

x − vt y = f(x ± vt)

1/(x + vt)

https://dl.doubtnut.com/l/_WKtsABJaLEAE


10. कोई चमगादड़ वायु में 1000 kHz आवृत्ति की पराश्रव्य

ध्वनि उत्सर्जित करता है। यदि ध्वनि जल के  पृष्ठ से टकराती

है , तो 

परिवर्तित ध्वनि की तरंगदैर्ध्य ज्ञात कीजिए । वायु तथा जल

में ध्वनि की चाल क्रमश : 340
 मीटर/सेकण्ड तथा

1486मीटर/सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. कोई चमगादड़ वायु में 1000 kHz आवृत्ति की पराश्रव्य

ध्वनि उत्सर्जित करता है। यदि ध्वनि जल के  पृष्ठ से टकराती

https://dl.doubtnut.com/l/_6qcWn4VxIhuk
https://dl.doubtnut.com/l/_jYvtowwdI0m0


है , तो 

पारगमित ध्वनि की तरंगदैर्घ्य ज्ञात कीजिये। वायु जल में

ध्वनि की चाल क्रमशः तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

340ms− 1 1486ms− 1

12. किसी अस्पताल में ऊतकों में ट्यूमरों का पता लगाने के

लिए पराश्रव्य स्कै नर का प्रयोग किया जाता है। उस ऊतक में

ध्वनि की तरंगदैर्घ्य कितनी है जिसमे ध्वनि की चाल

 है ? स्कै नर की प्रचालन आवृत्ति 

है।

वीडियो उत्तर देखें

1.7kms− 1 4.2MHz

https://dl.doubtnut.com/l/_jYvtowwdI0m0
https://dl.doubtnut.com/l/_XsuS0xtOJcbI


13. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुणावृति तरंग का वर्ण

 द्वारा

किया जाता है। यहाँ x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में

है। x की धनात्मक दिशा बाएँ  से दाएँ  है। 

क्या यह प्रगामी तरंग है अथवा अप्रगामी ? यदि यह प्रगामी

तरंग है तो इसकी चाल तथा संचरण की दिशा क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

14. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुणावृति तरंग का वर्ण

 द्वाराy(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_XsuS0xtOJcbI
https://dl.doubtnut.com/l/_UhbyvpQsCJrC
https://dl.doubtnut.com/l/_9F6Mhx4ZuaFy


किया जाता है। यहाँ x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में

है। x की धनात्मक दिशा बाएँ  से दाएँ  है। 

इसका आयाम तथा आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुणावृति तरंग का वर्ण

 द्वारा

किया जाता है। यहाँ x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में

है। x की धनात्मक दिशा बाएँ  से दाएँ  है। 

उदगम के  समय इसकी आंतरिक कला क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_9F6Mhx4ZuaFy
https://dl.doubtnut.com/l/_rdDFUYfzIvta


16. किसी डोरी पर कोई अनुप्रस्थ गुणावृति तरंग का वर्ण

 द्वारा

किया जाता है। यहाँ x तथा y सेंटीमीटर में तथा t सेकं ड में

है। x की धनात्मक दिशा बाएँ  से दाएँ  है। 

इस तरंग में दो कर्मगत शिखरों के  बीच की न्यूनतम दूरी क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 3.0 sin(36t + 0.018x + π/4)

17. प्रश्न 8 में वर्णित तरंग के  लिए x = 0 cm , 2 cm तथा 4

cm के  लिए विस्थापन (y) और समय (t) के  बीच आलेखित

https://dl.doubtnut.com/l/_rdDFUYfzIvta
https://dl.doubtnut.com/l/_OyThaI0SuqSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_THQ3C4yARBoU


कीजिये। इन ग्राफो की आकृ त्ति क्या है ? आयाम , आवृति

अथवा कला में से किन पहलुओं में प्रगामी तरंग में दोलनी

गति एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  पर भिन्न है ?

उत्तर देखें

18. प्रगामी गुणवृत्ति तरंग 

 


जिसमे x तथा y को m में तथा t को s में लिया गया है , के

लिए उन दो दोलनी बिन्दुओ के  बीच कलांतर कितना है

जिनके  बीच की दूरी है -

4m

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

https://dl.doubtnut.com/l/_THQ3C4yARBoU
https://dl.doubtnut.com/l/_U8QSsOYpE5F8


वीडियो उत्तर देखें

19. प्रगामी गुणवृत्ति तरंग 

 


जिसमे x तथा y को m में तथा t को s में लिया गया है , के

लिए उन दो दोलनी बिन्दुओ के  बीच कलांतर कितना है

जिनके  बीच की दूरी है -

 m

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_U8QSsOYpE5F8
https://dl.doubtnut.com/l/_fx8FuWCS3MEA


20. प्रगामी गुणवृत्ति तरंग 

 


जिसमे x तथा y को m में तथा t को s में लिया गया है , के

लिए उन दो दोलनी बिन्दुओ के  बीच कलांतर कितना है

जिनके  बीच की दूरी है -

वीडियो उत्तर देखें

y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

λ

2

21. प्रगामी गुणवृत्ति तरंग 

 
y(x, t) = 2.0 cos 2π(10t − 0.0080x + 0.35)

https://dl.doubtnut.com/l/_xoN1ay1wFbX4
https://dl.doubtnut.com/l/_3MvyVwj0q5rv


जिसमे x तथा y को m में तथा t को s में लिया गया है , के

लिए उन दो दोलनी बिन्दुओ के  बीच कलांतर कितना है

जिनके  बीच की दूरी है -

वीडियो उत्तर देखें

3λ

4

22. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी अनुप्रस्थ

विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया गया है -

 

जिसमे x तथा y को m तथा t को s में लिया गया है। इसमें

डोरी ली लंबाई  m है जिसकी संहति 

y(x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

1.5 3.0 × 10− 2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_3MvyVwj0q5rv
https://dl.doubtnut.com/l/_XF4mZ7Cdlyno


है निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

यह फलन प्रगामी तरंग अप्रगामी तरंग में से किसे निरूपित

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी अनुप्रस्थ

विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया गया है -

 

जिसमे x तथा y को m तथा t को s में लिया गया है। इसमें

डोरी ली लंबाई  m है जिसकी संहति 

है निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

y(x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

1.5 3.0 × 10− 2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_XF4mZ7Cdlyno
https://dl.doubtnut.com/l/_XT6JSqMWx6p8


इसकी व्याख्या विपरीत दिशाओ में गमन करती दो तरंगो के

अध्यारोपण के  रूप में करते हुए प्रत्येक तरंग की तरंगदैर्घ्य

आवृत्ति तथा चाल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

24. दोनों सिरों पर परिबद्ध किसी तानित डोरी अनुप्रस्थ

विस्थापन को इस प्रकार व्यक्त किया गया है -

 

जिसमे x तथा y को m तथा t को s में लिया गया है। इसमें

डोरी ली लंबाई  m है जिसकी संहति 

y(x, t) = 0.06 sin( x)cos(120πt)
2π

3

1.5 3.0 × 10− 2kg

https://dl.doubtnut.com/l/_XT6JSqMWx6p8
https://dl.doubtnut.com/l/_Gt2SLyGWeoZo


है निम्नलिखित का उत्तर दीजिए- 

डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. प्रश्न 11 में वर्णित डोरी पर तरंग के  लिए बताइए की क्या

डोरी के  सभी बिं दु  समान 

आवृत्ति

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gt2SLyGWeoZo
https://dl.doubtnut.com/l/_UkSaPImUDfF0


26. प्रश्न 11 में वर्णित डोरी पर तरंग के  लिए बताइए की क्या

डोरी के  सभी बिं दु  समान 

कला

उत्तर देखें

27. प्रश्न 11 में वर्णित डोरी पर तरंग के  लिए बताइए की क्या

डोरी के  सभी बिं दु  समान 

आयाम से कं पन करते है

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X5vYJUf5BLro
https://dl.doubtnut.com/l/_5jXZoZ9NpVTT
https://dl.doubtnut.com/l/_2Y4qQLH3p8Uh


28. एक सिरे से m दूर के  बिं दु  का आयाम कितना है

?

उत्तर देखें

0.375

29. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैर्घ्य ) के

विस्थापन को निरूपित करने वाले x तथा t के  फलन दिए

गए है यह बताइये की (i ) प्रगामी तरंग को (ii ) अप्रगामी

तरंग को ,(iii ) इनमे से किसी भी तरंग को नही निरुपित

करता है। - 

वीडियो उत्तर देखें

y = 2 cos(3x)sin 10t

https://dl.doubtnut.com/l/_2Y4qQLH3p8Uh
https://dl.doubtnut.com/l/_NkZnX7H5eUEl


30. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैर्घ्य ) के

विस्थापन को निरूपित करने वाले x तथा t के  फलन दिए

गए है यह बताइये की इसमें से कौन (i ) प्रगामी तरंग को (ii

) अप्रगामी तरंग को ,(iii ) इनमे से किसी भी तरंग को नही

निरुपित करता है। - 

वीडियो उत्तर देखें

y = 2√x − vt

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZnX7H5eUEl
https://dl.doubtnut.com/l/_n90r4fYbp6JJ


31. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैर्घ्य ) के

विस्थापन को निरूपित करने वाले x तथा t के  फलन दिए

गए है यह बताइये की इसमें से कौन (i ) प्रगामी तरंग को (ii

) अप्रगामी तरंग को ,(iii ) इनमे से किसी भी तरंग को नही

निरुपित करता है। - 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3 sin(5x − 0.5t) + 4 cos(5x − 0.5t)

32. नीचे किसी प्रत्यास्थ तरंग (अनुप्रस्थ अथवा अनुदैर्घ्य ) के

विस्थापन को निरूपित करने वाले x तथा t के  फलन दिए

https://dl.doubtnut.com/l/_raPLBkPFfm7A
https://dl.doubtnut.com/l/_4U3ZklKVNNUr


गए है यह बताइये की कौन (i ) प्रगामी तरंग को (ii )

अप्रगामी तरंग को ,(iii ) इनमे से किसी भी तरंग को नही

निरुपित करता है। - 

वीडियो उत्तर देखें

y = cos x sin t + cos 2x sin 2t

33. दो दृढ़ टेंको के  बीच तानित तार अपनी मूल विधा में 45

Hz आवृत्ति से कं पन करता है। इस तार का द्रव्यमान

 तथा रै खिक द्रव्यमान घनत्व

 है। 

तार पर अनुप्रस्थ तरंग की चाल क्या है|

3.5 × 10− 2kg

4.0 × 10− 2kg m − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4U3ZklKVNNUr
https://dl.doubtnut.com/l/_eKLuPTFRKGZP


वीडियो उत्तर देखें

34. दो दृढ़ टेंको के  बीच तानित तार अपनी मूल विधा में 45

Hz आवृत्ति से कं पन करता है। इस तार का द्रव्यमान

 तथा रै खिक द्रव्यमान घनत्व

 है। 

तार में तनाव कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 10− 2kg

4.0 × 10− 2kg m − 1

35. एक सिरे परखुली तथा दूसरे सिरे पर चलायमान पिस्टन

लगी 1 m लम्बी नलिका , किसी नियत आवृत्ति के  स्रोत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_eKLuPTFRKGZP
https://dl.doubtnut.com/l/_sc8vzFJEEChK
https://dl.doubtnut.com/l/_2jhqqQqBbNBi


(340 Hz आवृत्ति का स्वरित्र द्विभुज ) के  साथ , जब नलिका

में वायु कॉलम  cm अथवा  cm होता है तब

अनुनाद दर्शाती है। प्रयोगशाला के  ताप पर वायु में ध्वनि की

चाल का आकलन कीजिए। कोर - प्रभाव को नगण्य मान

सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

25.5 79.3

36. 100 cm लम्बी स्टील - छड़ अपने मध्य बिं दु  पर परिबद्ध

है। इसके  अनुदैर्घ्य कं पनी की मूल आवृत्ति  है।

स्टील में ध्वनि की चाल क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.53kHz

https://dl.doubtnut.com/l/_2jhqqQqBbNBi
https://dl.doubtnut.com/l/_kMOVH7UUQuhj


37. 20सेमी लंबाई के  पाइप का एक सिरा बंद है। 430 Hz

आवृत्ति के  स्रोत्र द्वारा इस पाइप की कौन - सी गुणवृत्ति विधा

अनुनाद द्वारा उत्तेजित की जाती है? ? यदि इस पाइप के  साथ

अनुनाद करेगा ? वायु की ध्वनि  की चाल है।

वीडियो उत्तर देखें

340ms− 1

38. सितार की दो डोरियाँ A तथा B एक साथ 'गा' स्वर बजा

रही है तथा थोड़ी सी बेसुरी होने के  कारण6Hz आवृत्ति के

विस्पंद उत्पन्न कर रही है। डोरी A का तनाव कु छ घटाने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_kMOVH7UUQuhj
https://dl.doubtnut.com/l/_u35rFgTrA85w
https://dl.doubtnut.com/l/_mLxp1GpgyTSz


विस्पंद की आवृत्ति घटकर रह जाती है। यदि A की मूल

आवृत्ति 324 Hz है तो B की आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

39. स्पष्ट कीजिए क्यों (अथवा कै से )- 

किसी ध्वनि तरंग में विस्थापन निस्पंद दाब प्रस्पंद होता है

और विस्थापन प्रस्पंद दाब निस्पंद होता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mLxp1GpgyTSz
https://dl.doubtnut.com/l/_YQl6bR5ZTESw


40. स्पष्ट कीजिए क्यों (अथवा कै से )- 

आँख न होने का पर भी चमगादड़ अवरोधकों की दूरी , दिशा ,

प्रकृ ति तथा आकार सुनिश्चित कर लेते है।

वीडियो उत्तर देखें

41. स्पष्ट कीजिए क्यों (अथवा कै से )- 

वायलिन तथा सितार के  स्वरों की आवृत्तियाँ समान होने पर

भी हम दोनों से उत्पन्न स्वरों में भेद कर लेते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gQzIyLaS9wYg
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gen2ZMirkeh
https://dl.doubtnut.com/l/_G3QsLeoUaYie


42. स्पष्ट कीजिए क्यों (अथवा कै से )- 

ठोस अनुदैर्ध्य तथा अनुप्रस्थ दोनों प्रकार की तरंगो का पोषण

कर सकते है जबकि गैसों में के वल अनुदैर्ध्य तरंगे ही

संचारित हो सकती है , तथा

वीडियो उत्तर देखें

43. स्पष्ट कीजिए क्यों (अथवा कै से )- 

परिक्षेपी माध्यम में संचरण के  समय स्पंद की आकृ ति विकृ त

हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G3QsLeoUaYie
https://dl.doubtnut.com/l/_6yDx0xjBa4xO


44. रेलवे स्टेशन की बाह्य सिग्नल पर खड़ी कोई रेलगाड़ी

शांत वायु में 400 Hz आवृत्ति की सीटी बजाती है। 

प्लेटफॉर्म पर खड़े प्रेक्षक के  लिए सीटी की आवृत्ति क्या होगी

जबकि रेलगाड़ी 

 चाल से प्लेटफॉर्म की और गतिशील है ?

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

45. रेलवे स्टेशन की बाह्य सिग्नल पर खड़ी कोई रेलगाड़ी

शांत वायु में 400 Hz आवृत्ति की सीटी बजाती है। प्लेटफॉर्म

https://dl.doubtnut.com/l/_3WBBVZ4XoEoj
https://dl.doubtnut.com/l/_5hBdBWKRdLMR


पर खड़े प्रेक्षक के  लिए सीटी की आवृत्ति क्या होगी जबकि

रेलगाड़ी  चाल से प्लेटफॉर्म से दू र जा रही है ?

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

46. दोनों की प्रकरणों में ध्वनि की चाल क्या है। शांत वायु

की ध्वनि की चाल  लीजिए।

उत्तर देखें

340ms− 1

47. स्टेशन यार्ड में खड़ी रेलगाड़ी शांत वायु में 400 Hz

आवृत्ति की सीटी बजा रही है। तभी  चाल से यार्ड10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5hBdBWKRdLMR
https://dl.doubtnut.com/l/_kAgGchaNtndn
https://dl.doubtnut.com/l/_zLJwixFI3BDB


से स्टेशन की और वायु बहने लगती है। स्टेशन के  प्लेटफॉर्म

पर खड़े किसी प्रेक्षक के  लिए ध्वनि की आवृत्ति , तरंगदैर्घ्य

तथा चाल क्या है ? क्या यह स्थितिः तथ्यतः उस स्थिति के

समरूप है जिसमे वायु शांत हो तथा प्रेक्षक  चाल

से यार्ड की और दौड़ रहा हो ? शांत वायु में ध्वनि की चाल

 ले सकते है।

वीडियो उत्तर देखें

10ms− 1

340ms− 1

48. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणवृत्ति तरंग इस प्रकार

व्यक्त की गई है - 

 
y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_zLJwixFI3BDB
https://dl.doubtnut.com/l/_FklHB5XVQvuP


 तथा `t = 1s यह किसी बिं दु  का विस्थापन तथा

दोलन की चाल ज्ञात कीजिए। क्या चाल तरंग संचरण की

चाल के  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 1cm

49. किसी डोरी पर कोई प्रगामी गुणवृत्ति तरंग इस प्रकार

व्यक्त की गई है - 

 


डोरी के  उन बिन्दुओ की अवस्थिति ज्ञात कीजिए जिनका

अनुप्रस्थ विस्थापन तथा चाल उतनी ही है जितनी x = 1 cm

पर स्थित बिं दु  की समय  तथा  पर है।

y(x, t) = 7.5 sin(0.0050x + 12t + π/4)

t = 2s, 5s 11s

https://dl.doubtnut.com/l/_FklHB5XVQvuP
https://dl.doubtnut.com/l/_DbkgDg8zY8cV


वीडियो उत्तर देखें

50. ध्वनि का कोई सीमितस्पंद ( उदाहरणार्थ सीटी की पिप )

माध्यम में भेजा जाता है। 

क्या इस स्पंद की कोई निश्चित (i ) आवृत्ति ( ii) तरंगदैर्घ्य ,

(iii ) संचरण की चाल है ?

वीडियो उत्तर देखें

51. ध्वनि का कोई सीमितस्पंद ( उदाहरणार्थ सीटी की पिप )

माध्यम में भेजा जाता है। 

यदि स्पंद दर 1 स्पंद प्रति 20 सेकं ड है अर्थात सीटी प्रत्येक

https://dl.doubtnut.com/l/_DbkgDg8zY8cV
https://dl.doubtnut.com/l/_tBgczZVlbauA
https://dl.doubtnut.com/l/_FwSkhnoG669k


20 s के  पश्चात सेकं ड के  कु छ अंश के  लिए बजाती है , तो

सीटी द्वारा उत्पन्न स्वर की आवृत्ति Hz अथवा 

Hz है ?

वीडियो उत्तर देखें

(1/20) 0.05

52.  रै खिक द्रव्यमान घनत्व की

किसी लम्बी डोरी का एक सिरा 256 Hz आवृत्ति के  विद्युत

चालित स्वरित्र द्विभुज से जुड़ा है। डोरी का दूसरा सिरा किसी

स्थिर घिरनी के  ऊपर गुजरता हुआ किसी तुला के  पलड़े से

बँधा है जिस पर 90 kg के  बाट लटके  है। घिरनी वाला सिरा

सारी आवक ऊर्जा को अवशोषित कर लेता है जिसके  कारण

80 × 10− 3kgm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FwSkhnoG669k
https://dl.doubtnut.com/l/_a3gccU9X639G


इस सिरे से परावर्तित तरंगो का आयाम नगण्य होता है। t=0

डोरी के  बाएँ  सिरे (द्विभुज वाले सिरे ) x = 0 पर अनुप्रस्थ

विस्थापन शून्य है (y=0) तथा वह y की धनात्मक दिशा के

अनुदिश गतिशील है। तरंग का आयाम  cm है। डोरी पर

इस तरंग का वर्णन करने वाले अनुप्रस्थ विस्थापन y को x

तथा t के  फलन के  रूप में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.0

53. किसी पनडुब्बी से आबद्ध कोई 'सोनार ' निकाय 

kHz आवृत्ति पर प्रचालन करता है। कोई शत्रु - पनडुब्बी

 चाल से इस मीनार की और गति करती है।

40.0

360kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_a3gccU9X639G
https://dl.doubtnut.com/l/_GTHn8qPBIpvK


पनडुब्बी से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है ? जल में

ध्वनि की चाल  लीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1450ms− 1

54. भूकं प पृथ्वी के  भीतर तरंगे उत्पन्न करते है। गैसों के

विपरीत , पृथ्वी अनुप्रस्थ (S) तथा अनुदैर्ध्य (P) दोनों प्रकार

की तरंगो की अनुभूति कर सकती है। S तरंग की प्रतिरूपी

चाल लगभग  तथा P तरंगो की प्रतिरूपी चाल

लगभग  है भूकं प - लेखी किसी भूकं प की P

तथा S तरंगो को रिकॉर्ड करता है। पहली P तरंग पहली S

तरंग की तुलना में 4 मिनट पहले पहुँ चती है। यह मानते हुए

4.0kms− 1

8.0kms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GTHn8qPBIpvK
https://dl.doubtnut.com/l/_ymuQtleSlQi4


की तरंगे सरल रेखा में गमन करती है यह ज्ञात कीजिए की

भूकं प घटित होने वाले स्थान की दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. कोई चमगादड़ किसी गुफा में फड़फड़ाते हुए पराश्रव्य

ध्वनि उत्पन्न करते हुए उड़ रहा है। मान लीजिए चमगादड़ द्वारा

उत्सर्जित पराश्रव्य ध्वनि की आवृत्ति 40 kHz है। किसी

दीवार की और सीधा तीव्र झपट्टा मारते समय चमगादड़ की

चाल ध्वनि की चाल  की गुनी है। चमगादड़ द्वारा सुनी

गई दीवार से परावर्तित ध्वनि की आवृत्ति क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.03
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